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în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu,

al sarcinilor stabilite la recenta ședință a Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R.

SĂ ACȚIONĂM CU HOTĂRlRE PENTRU REALIZAREA PLANULUI 
PE LUNA IANUARIE, PE PRIMUL TRIMESTRU, PE ÎNTREGUL AN

în acest sens se impun:
• Măsuri ferme pentru rezol

varea tuturor problemelor pri
vind buna organizare a pro
ducției
• întărirea climatului de ordi

ne și disciplină în toate do
meniile
• încadrarea riguroasă în nor

mele de consum legiferate
• Folosirea la maximum a 

timpului de lucru și a capaci
tăților de producție

& Respectarea întocmai a nor
melor legale privind buna des
fășurare a activităților de pro
ducție
• Mai multă operativitate în in

vestiții, astfel ca noile obiective 
stabilite pentru acest an sa in
tre la termenele planificate în 
circuitul productiv
• Concentrarea, cu prioritate, 

a eforturilor în direcția realiză
rii și livrării la termen și în 
condiții de înaltă calitate a pro
ducției de export.

ACTIVITATE INTENSĂ PENTRU SCURTAREA
TERMENELOR DE PUNERE ÎN FUNCȚIUNEJ

TINERI 51 TINERE,

Cum bine se știe documente
le Congresului al XIII-lea și ale 
Conferinței Naționale ale parti
dului prevăd ca și in continu
are energia produsă de hidro
centrale să ocupe un loc de im
portanță majoră in balanța e- 
nergetică a țării. Fină in anul 
2000 se preconizează valorifica
rea integrală a potențialului hi
droenergetic amenajabil de 
care dispune țara noastră; dea- 
semenea, la sfîrșitul acestui 
cincinal circa un sfert din 
producția de energie electrică 
urmează să fie produsă în hi
drocentrale. Sarcini deosebite 
în acest domeniu revin atît pro- 
iectanților și producătorilor de 
utilaje și echipamente energe
tice, cit și montorilor și con
structorilor de obiective ener
getice.

LOTRUL - PRIMUL RlU 
COMPLET VALORIFICAT 

HIDROENERGETIC
O unitate cu multiple reali

zări notabile in această direc
ție —. să reținem că, in bună 
măsură, datorită activității ei. 
Lotrul este primul riu valori
ficat complet din punct de ve
dere hidroenergetic — este și 
Antrepriza de Construcții Hi
droenergetice Oltul Superior.

— în actuala formă de orga
nizare, antrepriza noastră acti
vează doar de exact 11 ani, prin 
unirea colectivelor de pe Olt și 
Lotru la 1 ianuarie 1977. ne in
formează inginerul Constantin 
Mengher. directorul unității. La 
acea dată, în bună parte, tot 
prin eforturile specialiștilor 
preluați de antrepriză, pe Lo
tru era deja pusă în funcțiune 
hidrocentrala Ciunget, cu o pu
tere instalată de 510 MW (cea 
mai mare amenajare hidroener
getică de pe rîurile interioare 
ale țării), iar pe Olt funcționau 
hidrocentralele Rm. Vîlcea, Dă- 
iești, Riureni și Govora, avind 
o putere instalată de 176 MW, 
cu minimum de lucrări termi

nate. In aceste condiții sarcina 
antreprizei a fost de a termina 
toate lucrările rămase la obiec
tivele amintite și de a trece la 
construirea de noi hidrocentra
le. Cum ponderea în cadrul co
lectivului o reprezentau chiar 
cei ce edificaseră amintitele hi
drocentrale, beneficiind așadar 
de o bună experiență in zăgă
zuirea apelor Lotrului și Oltu
lui, specialiștii noștri au înfăp
tuit cu succes acest obiectiv, 
raportînd. prin darea în exploa
tare a hidrocentralelor Malaia 
și Brădișor — transformarea 
Lotrului in primul riu valori
ficat complet din punct de ve
dere hidroenergetic dm țară. De 
asemenea, pină în acest an au

Pe șantierele 
noilor obiective 
hidroenergetice

mai fost puse în funcțiune hi
drocentralele Călimănești, Tur- 
nu și Gura Lotrului, cu o pu
tere instalată de 265 'MW. Demn 
de remarcat este faptul că, da
torită experienței dobîndite, a 
creșterii competenței profesio
nale și a inaltei specializări a 
colectivului, activitatea noastră 
a cunoscut o dinamică perma
nent ascendentă, 1987 — anul 
Conferinței Naționale — consti- 
tuindiy-se indiscutabil, din a- 
cest punct de vedere, ca un 
an de referință. Astfel, cu toa
te că planul anual de produc
ție, comparativ cu planul pe 
1986. a crescut cu 27 la sută, 
printr-o temeinică organizare a 
activității în toate punctele de 
lucru, prin asimilarea și gene
ralizarea unor metode și solu
ții tehnologice de ridicat ran
dament și cu efecte nemijloci

OAMENII AD MUNCII

DIN ONOUSWE 5
SĂ ACȚIONĂM CU TOATĂ RĂSPUNDEREA 

PENTRU CA, IN PERIOADA CE URMEAZĂ, 
ACTIVITATEA ECONOMICĂ SĂ SE SITUEZE PE 
UN PLAN SUPERIOR, ASTFEL INCIT IN 1988 
SĂ SE OBȚINĂ CELE MAI BUNE REZULTATE 
DIN ACTUALUL CINCINAL I

A

te asupra diminuării consumu
rilor materiale, implicit asupra 
creșterii eficienței, am reușit ca 
la 28 noiembrie, in cinstea Con
ferinței Naționale, în devans cu 
mai bine de o lună, să rapor
tăm finalizarea integrală a pla
nului la activitatea de bază de 
construcții-montaj pe 1987.

— S-ar părea, așadar. că, 
deși sîntem doar la jumătatea 
lunii ianuarie 1988, datorită a- 
vansului de mai bine de o lună 
ciștigat in "87. ACH Oltul Su
perior se pregătește deja să lu
creze în contul lunii martie a 
acestui an.

— Avansul de timp cîștigat 
anul trecut ne-a permis intr-a
devăr să devansăm o serie de 
lucrări aferente acestei perioa
de, mai ales in zona unde s-a 
deplasat centrul de greutate al 
activității noastre, respectiv pe 
Oltul Superior, sectorul Făgă- 
raș-Avrig. Aici, pe o distanță 
de circa 50 km, avem de ridi
cat 5 hidrocentrale la Voila, 
Viștea. Arpașu, Scoreiu și A- 
vrig, fiecare echipate cu două 
grupuri a cite 7,1 MW. Or, în 
condițiile în care primele 2 
trepte — hidrocentralele de la 
Voila și Viștea — au termene de 
punere in funcțiune în acest 
an. vă dați seama că nu ne pu
tem mulțumi să privim 
la realizările trecute. ti, 
ținind cont de ele. dar și de 
problemele incă nesoluționate 
sau rezolvate nu tocmai cores
punzător — pentru că, din pă
cate. mai avem și din acestea, 
trebuie să acționăm de așa ma
nieră incit să accelerăm cit mai 
mult ritmul lucrărilor, predind 
din timp fronturi de lucru mou- 
torilor și apropiind astfel, tot 
mai mult, termenele de dare 
în exploatare a primelor gru
puri hidroenergetice din acest 
sector. Și într-adevăr, realiză^

EMIL STANCIU

(Continuare in pag. a lll-a)

CHEIA SUCCESULUI STĂ ÎN SPIRITUL DE COLABORARE
„Și. despre cine vreți să 

scrieți"? „Caut un tînăr mai a- 
parte prin ceea ce face pentru 
combinat". Gazdele mele incep 
să se sfătuiască. Pe cine să a- 
leagă ? Se rostesc citeva nume. 
Pentru un motiv sau altul se 
renunță la ele, Gheorghe Bar
bu. secretarul cu problemele 
organizatorice al comitetului 
U.T.C. din Combinatul Chimic 
Făgăraș, face în sfirșit. o pro
punere general acceptată : An
drei Ștefănescu. Tot el îl caută 
și face prezentările.

Găsim un loc mai liniștit 
pentru a putea discuta nestin
gheriți. Sînt avertizat că nu 
poate intirzla mai mult de ci
teva minute. De ce ? „Mă aș
teaptă șeful cu niște rezultate". 
Tot Gh. Barbu rezolvă și aceas
tă problemă, obținînd o ami- 
nare.

Discuția se leagă mai greu. 
Interlocutorul meu nu înțelege

de ce tocmai el este cel ales. 
Nu face și nu a făcut nimic 
spectaculos. E de părere că ar 
fi fost mai nimerit să cunosc 
pe altcineva pentru ce mă in
teresează. Insist. încet, incet in
trăm în subiect.

în toamna anului 1986, proas

ten, de altfel singurul cunoscut 
de aici Acesta l-a găzduit pînă 
cind au fost gata formele de 
încadrare și cele de intrare in 
căminele muncitorești pentru 
tineret.

A început lucrul. Perioada de 
acomodare cu secția a fost cam

bleme mai apar pe neașteptate 
și o rezolvare radicală a unora 
măcar ar fi cîntărit enorm.

Numirea in, postul de șef de 
secție a inginerului Victor Bai- 
na a fost un pas inainte și pen
tru Andrei. Noul șef este unul 
dintre cei mai fervenți susțină

Bătălia pentru nou, bătălia pentru noi
pătul absolvent al. Facultății de 
Tehnologie Chimică, Andrei Ște
fănescu, cobora din trenul ce-1 
adusese de la București intr-un 
oraș. Făgăraș, poate prea liniș
tit pe lingă cel din care pleca
se in urmă doar cu citeva cea
suri. Era noapte și. după ce că
lătorii s-au răspindit care inco- 
tro, strada gării a rămas pustie. 
Andrei l-a căutat pe un prie

de o lună. Alături de ceilalți 
stagiari a fost introdus în pro
blemele de producție. Operato
rii cunoșteau bine instalațiile și 
de cele mai multe ori, inginerii 
nu aveau decît rolul de super - 
vizori. Asta nu-i prea era pe 
plac lui Andrei. Ar fi vrut să 
se ocupe de ceva mai aDarte. 
de exemplu, să facă cercetare 
chiar aici, in secție, unde pro

tori ai ideii de cercetare in pro
ducție. Au început să-i concu
reze, in echipă, pe cei speciali
zați și retribuit! pentru cerce
tare în combinat și asta in sen
sul bun al cuvintuiui.

Trebuie să ai mult suflet pen
tru a .nu ți se stinge entuzias
mul in fața unor piedici obiec
tive. Laboratorul in care au 
început să lucreze era speciali

zat pe chimie analitică. Era ne
cesară reutilarea acestuia pen
tru noile scopuri.

Pentru a-1 putea dota cu ce 
era necesar. Andrei a începui 
să se zbată. De cum afla că un 
reactiv de care aveau nevoie a 
fost adus la o magazie, nu se 
lăsa pînă nu obținea și canti
tatea necesară lor. Personalul 
atelierului de sticlărie îl cu
noaște, și el, foarte bine. Nu 
trece prea mult timp intre vizi
tele in care solicită executarea 
diferitelor repere. încet, încet, 
camera destinată laboratorului 
a devenit neîncăpătoare și. de 
aceea, au fost nevoiți să se ex
tindă în micul birou anexă.

Pentru una dintre experiențe 
a avut nevoie de o instalație 
complexă. Mai precis o coloană

GAVRILA INOAN

(Continuare In pag. a IlI-a)

Alexandria — un oraș cu fața spre viitor

Calea 13 Septembrie — București Foto : VALERIU TANASOF

ACEȘTI TINERI MINUNAȚI 
ȘI MAȘINILE LOR ZBURĂTOARE
Trăim o epocă a schimbărilor 

spectaculoase prin amploarea 
și rapiditatea lor. -Ca să poți 
face o comparație sugestivă nu 
mai e nevoie să spui ca buni
cii „ehei, pe vremea mea...", 
ajunge să te întorci în urmă cu 
doi-trei ani, cel mult, cu un cin
cinal. Înșiși copiii noștri sînt 
deja destul de „virstnici" pen
tru a avea amintiri despre 
locuri care, sub ochii lor, s-au 
modificat, dobindind o altă lu
mină. un alt fel, infinit mai 
frumos, de a capta razele soa
relui in forme și culoare. De 
aceea. Întreprinderea de Echi
pamente Aerospațiale „Aerofi- 
na“ trece drept o unitate eco
nomică destul de... veche, avind 
in vedere că a intrat in cel 
de-al optulea an de existentă. 
Acolo unde inainte se afla un 
maidan plin de noroi, mobilat 
cu citeva coșmelii a căror des
tinație nu se cunoștea prea 
exact, se ridică astăzi o con
strucție modernă din beton și 
sticlă. Și, dacă edificiul in sine 
iși va înscrie pe ziduri patina 
timpului, producția se va în
scrie, in mod firesc, pe linia 
permanentei înnoiri, ciștigind 
pe zi ce trece in calitate, in 
competitivitate. De altfel, a- 
ceasta este chiar profesiunea 
de credință a tinerilor care lu
crează aici, fie in domeniul cer
cetării și proiectării, fie in cel 
al producției nemijlocite. Din
tre tinerii aflați in fruntea bă
tăliei pentru nou, vă prezentăm 
in rindurile ce urmează doar 
cițivâ dintre cei care ne-au fost

recomandați cu căldură de că
tre secretarul comitetului U.T.C. 
pe întreprindere. Luigi Cardoș. 
Lucrează cu toții intr-un ate
lier de cercetare, sînt ingineri 
și ocupația lor de bază este a- 
ceea de a aplica tehnicile cele 
mai avansate, de a promova cu
ceririle cele mai importante ale 

•științei in domeniul aeronautic.
Inginera Corina Bârsan face 
parte dintre „veteranii" între
prinderii (care, așa cum ne spu
ne chiar Corina, se afla la ve
nirea ei „in stadiu artizanal").

REPORTAJUL
JMOSTRU

Imediat după încheierea stagia- 
turii, a fost cooptată in tînărul 
colectiv de la „Aerofina". Tre
cuse cu brio și prin examenul 
greu al producției după ce ab
solvise cu rezultate deosebite 
cursurile Facultății de Mecani
că Fină din cadrul Politehnicii 
bucureștene. Acum urma să-și 
demonstreze inteligenta crea
toare, temeritatea de a imagi
na soluții inedite care să sfi
deze prejudecățile, timorarea in 
fața unui lucru necunoscut. 
„M-a impresionat de la început 
dotarea care depășea cu mult 
toate visurile mele de studen
tă. Apoi mi-a mers la suflet în
crederea cu care mi s-a încre
dințat încă de la venire, o .temă 
de cercetare destul de impor

tantă. Asta îmi dovedea că ni 
se îndoiește nimeni aici di 
pregătirea mea, de posibilității/ 
mele creatoare. De atunci 
am mai. avut citeva lucrări care 
sper, au confirmat această în
credere". Intr-adevăr, deși ara
tă ca o elevă de liceu, tînărc 
ingineră a reușit să se impu
nă nu numai la lobul de mun
că. ci și cu prilejul diferiteloi 
sesiuni, de comunicări la cari 
a participat, stirnind un viu in
teres pentru temele tratate. A- 
semenea ei este și Ioana Avă- 
dani. Au fost colege de facul
tate, sint de aceeași virstă, le-o 
plăcut amândurora, la fel, să se 
afle mereu „în fruntea pluto
nului" și. iată, acum lucrează 
alături, în același atelier. 
La sesiunea de comunicări 
„Tehno-2 000" de la Timișoara 
Ioana a reușit să ocupe chiar 
locul I cu o lucrare de mare 
interes privind o nouă metodă 
de diagnoză a mașinilor-unelte. 
Despre succesele ei, multe și 
remarcabile, ne-a vorbit puțin, 
din modestie. A ținut insă cu 
orice preț să ne spună: „Sînt 
foarte bucuroasă că mica mea 
sărbătoare (împlinirea a trei
zeci. de ani) coincide cu o mare 
sărbătoare a neamului: omagie
rea zilej de naștere a președin
telui tării, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Doresc să-i urez, cu 
acest prilej, in numele meu și 
al colegilor mei, ani multi și fe-

GABRIELA HUREZEAN

(Continuare in pag. a V-a)
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IPOTEȘTI- ȚINUTUL POEZIEI
Am pornit intr-acolo intr-o 

zi de toamnă tîrzie. Călătorul 
plecat din Botoșani, de la auto
gara „7 aprilie" — intre altele, 
fie spus, de ce s-o fi chemînd 
așa ? pe șoseaua aproape 
dreaptă pină se ivesc in zare 
citeva dealuri domoale pe care 
le trece șerpuind, se va opri 
negreșit, după 9 kilometri, 
acolo unde șoferul anunță, 
simplu : Ipotești...

Deocamdată, nimic nu arată 
că pe undeva, pe-aici, și-ar fi 
purtat pașii, al șaptelea copil 
al căminarului Eminovici. Ro
tind ochii in jur, de pe culmea 
dealului pe care ne aflăm, se 
poate cuprinde in priviri tot 
satul cu case mici, cele mai 
multe noi vopsite in alb și al
bastru. Sat frumos, cu ziduri 
frumoase, dar cu nimic mai 
altfel decît așezările lăsate in 
urmă. înșirate de o parte 
de alta 
leneșe.

Peste 
salcâmi, 
plumburiu se ascunde 
Mihai Eminescu, reconstruită 
anii trecuți pe temeliile vechii 
case a Eminovicilor. sub care 
s-au găsit nu de mult, vase de 
lut. ce atestă existența, pe a- 
ceste locuri, a unei așezări da
cice. In stingă aleii ce duce 
spre casă, se înalță falnic un 
salcâm despre care se spune că 
înflorea și pe vremea copilă
riei poetului. Pășim cu emoție 
în casă. O droaie de elevi as- 
tultă cu sfințenie explicațiile 
muzeografului, explicații com
petente și pline de căldură. 
Despre elevi aveam să aflăm 
că sint din satul Volovăț, de 
lingă Rădăuți, veniți in 
excursie împreună cu profe
soarele Ileana Savu și Stela 
Cernăuțeanu. Muzeograful Ma
ria Pleșan încearcă să le 
transmită școlarilor acel fi- 

, resc sentiment de pietate fată 
de Mihai Eminescu, luceafăr 
al literaturii romane, care „s-a 
aprins și a scînteiat. aici, la 
Ipotești". după cum spunea 
dumneaei. De la 15 iulie 1979. 
dată la. care a fost inaugurat 
muzeul „Mihai Eminescu". au

poposit la Ipotești sute de mii 
de vizitatori din toate conti
nentele, atrași irezistibil de 
locurile unde a copilărit poe
tul.

Ulițele, de fapt străzi asfal
tatei sint aproape pustii. !n- 
tr-o curte vecină doi oameni 
(Gheorghe Munteanu și gine
rele său, Traian Niță) se in- 
vîrtesc in jurul unui foc. 
imens. Ne primesc în curtea 
largă din preajma casei. cu 
ospitalitatea dintotdeauna a 
oamenilor simpli, de parcă 
ne-am fi știut demult. Apare 
și Cezar Niță. școlar in prima 
clasă și botoșănean venit la 
bunici pentru a învăța aici, 
unde a învățat și Mihai

nu
ese

a șoselei cu

drum, printre 
sub cerul

și 
răsuciri

plopi și- 
greu și. 
casa lui

în formă
de inimă

Eminescu. Nu este deloc sfios. 
Intră-n vorbă imediat : ..Emi
nescu este un poet mare, fiul 
lui Gheorghe și al lui Raluca 
Eminovici". La întrebarea ..de 
unde știi ?", răspunde : „Am 
auzit cum povestește bunica’ 
la lume". ..Dar vreo poezie 
știi 7“ „Știu un cântec, ii zice 
Somnoroase păsărele. îl știu 
de la mama, mi l-a cintat de 
multe ori". „Toți oamenii de 
pe la noi — ne zice bătrinul 
Munteanu — știu de la. mic la 
mare poezii de Eminescu. Iar 
unii le știu dar uită cine le-a 
făcut. Ultimul care l-a cunos
cut pe bădia a fost moș Du
mitru Leancă, născut pe la 
1881 și dispărut dintre cei vii 
prin ’74".

Mai încolo 
magazin. Un 
cos. Augustin
gestiune și cărți, cam o mie de 
titluri. Eminescu se vinde cel 
mai mult. Cumpără și sătenii.

intrăm intr-un 
vinzător politi- 
Boicu. are in

dar mai ales turiștii. Acum 
are decît volumul Opere al 
îngrijit și prefațat de Perpes- 
sicius. De cerut, a mai cerut 
la Botoșani, la U.J.C.C. și alte 
titluri, dar incă n-au sosit. 
Fapt ce ne convinge că oricit 
de multe ediții din opera lui 
Eminescu s-ar tipări, ele se 
epuizează uimitor de repede și 
noi ediții, devin hecesare.

Străbatem Ipoteștiul, sat nu 
prea mare, apartinind comu
nei Mihai Eminescu, impreuilă 
cu Cătămărăștii, Stinceștii. 
Baisa, Manoleștii Vale. Cu- 
corănii și Cerviceștii, sate pre
sărate pe coame de dealuri și 
răi. cu codri, faimoși odinioa
ră. Sediul primăriei tocmai se 
zugrăvește, motiv pentru care 
Ecaterina Crasi stă mai mult, 
pe teren, 
cat in 
mers la 
complexul avicol 
ratist decorat cu înaltul ordin 
de Erou al Muncii Socialiste. 
Ecaterina Crasi ne mărturiseș
te că, deși, nu-i localnică, se 
împacă bine cu oamenii, sint 
buni gospodari, prietenoși și 
nu le place să facă naveta. 
Din cele aproape 6 600 suflete, 
cite numără comuna, nu sini 
două-trei sute de navetiști cu 
toată apropierea de Botoșani. 
Parcurgem o bucată de drum 
alături de primar. De-a lungul 
șoselei sint pruni și meri. Din 
primăvara trecută valea 
fața școlii s-a umplut 
molid și brad, in total 5 500 
conifere. Vor înălța o școală 
cu două niveluri și 10 săli de 
clasă și ateliere, in valoare de 
aproape un milion.

Ipoteștiul este la fel ca toa
te așezările din această parte 
a țării. Ceea ce-1. deosebește e 
destinul lui de a fi legat pu
ruri de destinul lui Mihai 
Eminescu. Ipoteștii, sau ținutul 
Mihai. Eminescu. nu departe 
de ținutul Eriescu. nu departe 
de Vdroneț. sau de alte vechi 
și emblematice ținuturi româ
nești...

De dimineață a ur- 
t răsura și a 
Cătămărăști, la 

intercoope-

din 
cu

GEORGE BACIU
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ACOLADA ISTORICĂ 
A CONDIȚIEI UMANE

Cultură și axiologie

Fără a îi un fenomen absolut nou. luind 
ca termen de comparâție epocile trecute din 
istoria umanității. este de remarcat totuși 
faptul că în lumea de astăzi voința, acțiunea, 
preocuparea, chiar gustul pentru participare 
Si integrare in istorie conferă fenomenului a- 
mintit dimensiuni și adincimi pe deplin ori
ginale. Niciodată, poate, omul nu a fost mai 
fascinat de ideea înscrierii in durata curgerii 
timpului, precum se intimplă in veacul XX, 
de menționat fiind totodată ideea că noțiu
nea timp este gindită în unitatea organică a 
trecutului, prezentului și viitorului. Inte
grarea in posteritate se constituie astfel in
tr-o autentică stea polară a existenței lumii 
contemporane. în așa măsură incit, departe de 
a fi o abstracție, a devenit o coordonată a 
acțiunii concrete, practice, coborind pină la 
nivelul individului real. în carne si oase, ma- 
nifestindu-se în toată extensiunea în spațiul 
de acțiune a maselor populare.

' De unde provine originalitatea condiției 
umane ea urmare a acestei acolade spre is
torie este o întrebare la care răspunsul pre
supune foarte multe conotații, reliefînd com
plexitatea fenomenului, caracterul său esen
țial. sincretic, pină la un punct. în orice caz. 
progresele civilizației, ale cunoașterii, ale cul
turii au impus și impun creșterea continuă 
a conștiinței de sine a umanității și a omu
lui, un plus mereu mai acut de stăpinire a 
propriei existente în proiecția devenirii el. 
Obsesia si mirajul progresului, atît de reve
latoare pentru epoca contemporană, conferă 
integrării în istorie, deci acestei nevoi, ca
litatea de a fi o extrem de rodnică sursă de 
progres pentru societate. Este ușor de ințe- 

* Ies că acționind în temeiul unor rațiuni care 
iau in calcul viitorul, exigentele posterității, 
efortul prezent capătă o cu totul altă an
vergură. finalitate si eficiență. Nu-i mai pu
țin adevărat că toate acestea se InțlmPlfL șt 
pentru că posibilitățile reale aflate la înde- 
mina omului contemporan de a împinge me
reu mai sus nivelul de performanță aL vieții.
Iui sînt net superioare față de perioadele tre
cute. chiar si cele mai aproape de veacul' 
nostru. în sfirșit, se cuvine a reține și a- 
devărul că astăzi condiția umană se exprimă 
lntr-un mod decisiv ca efort de masă ; a 
crescut rolul maselor, raportat la rolul perso
nalității. in realizarea obiectivelor pe oare so
cietatea și ie propune pentru a obține gra
dul de civilizație și prosperitate la" care 
aspiră.

Dacă șansa de a intra în istorie nu poa
te fi pusă sub semn de intrebare, cel puțin 
ca principiu, trebuie totuși să avem în ve
dere că nu toată existenta, toate aspectele 
vieții societății și ale omului dobindesc semnifi
cație istorică. Doar o parte, restul, ceea ce-bpe- 
risabil. de uzură cotidiană, derizoriu, neșein- 
nificativ. atribute altfel firești, inevitabile și 
obiective ale condiției umane in normalita- 
tea ei. răinin- dincolo de curgerea timpului 
pe traiect istoric. Rezistă la examenul dina
mismului global al societății, deschizmd am

plu acolada istoriei, numai ceea ce are aptitu
dinea de a fi universal, reprezentativ, semni
ficativ. Faptul istoric nu apare pe teren gol, 
ca un lucru pur și simplu senzațional, neobiș
nuit, ci se ivește încastrat intr-un sistem de 
evenimente și contingențe care pot fi multe 
dintre ele lipsite de aptiudinea isțoricității, fie 
aistorice. fie în anumite situații, de-a dreptul 
antilstorice.

Conștiința istoriei începe prin a fi propriu- 
zis istorică ci nd sesizează unitatea timpului 
ca mișcare continuă și organică de la trecut, 
prin prezent spre viitor. Și atunci, faptul is
toric atît de vehement revendicat in epoca 
contemporană, în circumstanțele actuale ale 
civilizației umane, beneficiază de anumite va
lențe care il disting net de orice altă spe
cie de fapte. De pildă, faptele care ne în
găduie intrarea în istorie. într-un fel spus 
Jn memoria și viata posterității, se disting 
prin ampla lor rezonanță socială și. de a- 
senlenea, prin aceea că sint de emanație so
cială. adică răspund nemijlocit unei necesi
tăți obiective. Nici un fapt istoric nu este 
Străin de atributul reprezentativității, al ex
presiei prin care o anume comunitate, o a- 
nume societate se recunoaște pe sine, prin 
interese, nevoi și scopuri in acel fapt. în con
sonanță cu aceste imperative devenind la un 
moment dat el însuși obiectiv, imprescripti
bil. indiferent de timpul care se scurge si 
meandrele acestui timp. Sintetizind, se poate 
spune și se vorbește curent despre esența no
vatoare a faptului istoric, apreciat ca un act 
de inovație socială.

In disputele ideologice contemporane, pro
blema perspectivei istorice a condiției uma
ne constituie un subiect de amplă și per
manentă referință. Nu este dificil de Înțeles 
de ce se acordă atîta atenție acestei ches
tiuni. Față de cei care susțin și fac parti- 

" Zanat fervent pentru elitism, in favoarea unor 
personalități și eroi care doar ei au șansa de 

-a- rămine în istorie, făurind istoria, răspun- 
- sub științific, adecvat realității, constă in teza 

că omul obișnuit are privilegiul de a făuri is
torie răminînd în istorie, prin participarea Ia 
mari acțiuni sociale care au virtutea creati
vității. a producerii unor fapte care benefit 
ciază de toate atributele recunoscute faptului 
jșțprlc, respectiv de a răspunde necesităților 

' "■societății, avînd rezonanță'socială și reprezen- 
■'lațivltate. '

Acolada istorică a condiției umane nu este 
astăzi. în lumea contemporană, favoarea ex
clusivă a unei elite, ci comportă o evidentă 
tentă democratică, in măsura în care mari
le proiecte de dezvoltare ale omenirii nu pot 
fi înfăptuite fără aportul milioanelor și mi
lioanelor de oameni anonimi, al acelor mill- 
daiie care totdeauna au fost, au rămas și 
vor rămine subiectul primordial și hotăritor 

— a‘ tot ceea ce s-a obținut pe planul civili
zației. culturii, al progresului umanității, in 
general.

TRAIAN GANJU

Este firesc ca publicului re
ceptor să i se ceară cultură 
generală : un individ care 
n-arc măcar aspirația ei iși 
pune sub semnul întrebării 
insășl apartenența generică. 
Dar nu este cu atit mai firesc 
să li se ceară cultură generală 
plăsmuitorilor ei ? Bunăoară, 
„creatorului" sau, poate nu- 
mindu-1 mal bine, in acord 
cu redimensionarea contem
porană a statutului său, pro
ducătorului de artă ? Ar tre
bui să fie firesc ; dar se in
timplă că tocmai printre pro
ducătorii de artă se caută 
uneori argumente pentru o 
eschivă de la însușirea a tot 
ceea ce intră în sfera culturii 
generale. Cu două principale 
contra-argumente e întîmpi- 
nat, intrucit ii privește, acest 
imperativ considerat binevenit 
cînd e vorba de „muritorii de 
rind".

Mai întîi, producătorul de 
artă n-ar avea nevoie de cine 
știe cită cultură generală de
oarece este... artist. Lui i-ar 
fi- suficientă dota genuină. 
Dacă s-a născut cu „intuitivi- 
tate" sau „putere reprezenta
tivă", cu „adîncime psihică", 
cu „fantasie creatoare" și cu 
„putere expresivă", cu „me
morie sensibilă" șl cu „me
morie verbală", toate acestea 
constituind atributele struc
turii artistice în viziunea lui, 
Tudor Vianu, la ce bun stu
diul ? Nu cumva adîncirea în 
cultură ar putea-o periclita ? < 
Cultura — e adevărat — nu 
se poate substitui talentului 
și vocației, structurii artis
tice, dar ele se subțiază, de
generează și dispar dacă pur
tătorul lor nu le nutrește din 
cultură. Nu numai că percep
ția artistică nu se tocește in 
timpul acumulării de cunoș
tințe. dar cu cit artistul că
lătorește în lumi culturale mai 
polisemice, cu atit ea se îm
bogățește și se acutizează. 
Inspirația, sinonimul mai 
trin" al .............. “ .
este decît la modul metaforic 
un dar al zeului ; in realitate, 
ea este un efect al informa
ției și al „învățăturii", cit 
și al reflecției prelungite asu
pra obiectului. în același fel, 
constelațiile de imagini, aso
ciațiile-de idei și proiecțiile 
lor in expresie iși află în 
cultură un garant al profun- 
dității și prospețimii. Simpla 
indemînare. necesară fără in- 
doială, nu ajunge ; producăto
rul de artă care o absoluti
zează cade de timpuriu in 
clișeu. Iată de ce nu din 
cauză de, prea multă cultură 
se „sting" de tineri o nwe 
parte dintre poeți, ci din pri
cina dezinteresului, care tin
de in anumite 
să devină programatic, 
de binefacerile ei.
„fizică" a structurii 
poate fi întreținută in stare 
optimă și pregătită pentru 
performanță doar prin antre
nament cultural.

în al doilea rînd, producă
torul de artă n-ar avea nevoie 
de cultură generală, pentru că 
el este un oficiant al realității. 
Realitatea îi face cadou lapte 
și personaje, iar cîteodată îl 
poate fi maestru în materie 
de expresivitate. Dar. fără 
cultură, producătorul de artă 
nu poate accede la adevăratul 
adevăr al vieții, care presu
pune selecția și decantarea e- 
sențialului. Fie că se oprește 
la cea dinții intimplare care 
se petrece sub ochii lui sau 
de care ia cunoștință printr-un 
intermediar, fie că se 
bește. sub presiunea 
spontane sau dirijate, 
aspecte mutilante prin unila- 
teralizare (pitorescul, derizo
riul, pozitivul facil etc.), el 
poate confunda, cind nu și-a 
făcut din cultură măcar o 
„lampă de control", adevărul 
vieții cu adevărul amănunte
lor insignifiante. Descoperă 
detaliul revelator, faptul care

inco
modei, 

unor

de artă la care domină pri
mele sau secundele, specii 
care se originează intr-unele 
pentru a se împlini prin opu
sele lor și opere care se nasc 
într-una din cele două zodii, 
dar au ca ascendent semnul 
celeilalte. în genere — ne a- 
lăturăm concluziei 
nului 
perei 
doitul 
și al

Dar 
producătorul de artă la sfîr- 
șitul secolului XX și 
ceputul secolului XXI 
cultură generală?

Intîi de toate, ca 
producătorul de artă 
deauna, a-și stăpini 1 
meșteșug: dacă e scriitor, să 
cunoască secretul iambilor 
„suitori". al troheilor și al 
„săltărețelor" dactile, unde se 
preface comparația in meta
foră și prin ce se distinge na
ratorul de autor; dacă e pic
tor, să știe să deseneze o 
mină înainte de a se aVinta 
in abstracționism și cum se 
combină culorile înainte de a

esteticia- 
român — „pregătirea o- 
se alimentează din în- 
izvor al trăirilor proprii 
culturii".

înseamnă pentruce
la în- 
a avea

pentru 
dintot- 

propriul

bloul de șevalet, statuia „de 
salon", simfonia — riscă să 
cadă în desuetudine, vremel
nic sau numai pentru anume 
cercuri ale publicului și este 
oarecum o evidență că hota
rele dintre speciile și genu
rile clasice, dintre arte chiar, 
se volatilizează, dar aceste 
realități, ipotetice sau în eclo
ziune. nu-1 dezleagă pe artist 
de obligația de a-și cerceta 
in profunzime teritoriul.

Orlcît de bogată ar fi cul
tura profesională pe care și-o 
face producătorul de artă, ea 
nu-i este îndeajuns. Ea însăși 
îl împinge în domenii limitro
fe și antitetice. De pildă, 
spre celelalte arte. Se poate 
întîmpla ca un mare artist 
să aibă, nici de el insuși în
țeleasă. o fobie față de o altă 
artă, dar asemenea excepții 
nu pot motiva indiferența față 
de creativitatea artistică pa
ralelă, care oferă întotdeauna 
soluții insolite pentru propria 
operă. Inițierea în artele con
fine ține, de fapt, tot de cul
tura profesională, dar este, 
față de buna cunoaștere a ar-

CULTURA GENERALĂ
A PRODUCĂTORULUI DE ARTĂ

„bă-
„intuitivității", nu

circumstanțe
" . față 

Condiția 
artistice

spune ceva substanțial fiin
ței umane numai cine este 
pregătit să-1 descopere; cine 
știe să privească și să ascul
te realitatea, s-o înregistreze 
și s-o interpreteze. Or, știe 
să observe și să Oglindească 
lumea, s-o concentreze în me
taforă și s-o desfășoare epic, 
s-o re-creeze și s-o modeleze 
in termenii verosimilului și ai 
posibilului, ai semnificativu
lui și ai idealului, producăto
rul de artă care o receptează 
cu ajutorul unui aparat con
ceptual de un înalt rafinament 
și în perspectiva unei gene
roase. dar riguroase ordini a 
valorilor. Cam in același fel 
în care procedează țăranul cu 
pămîntul și plantele, produ
cătorul de artă e dator să în
grijească și să spiritualizeze 
realitatea. S-o prefacă in cul
tură.

Fr. Gundolf, pe care-1 ci
tează și Tudor Vianu în Este
tica sa, a distins între expe
riențele originare și experi
ențele culturale. Identitatea 
celor din urmă este inteligi
bilă unanim. Cele dinții sînt 
experiențe ale subiectivității 
stricte — în măsura în care 
poate fi închipuită o subiecti
vitate în afara culturii — care 
au loc in copilărie și de-a 
lungul vieții. Sint producători

prezenta o pînză albă ca ta
blou; dacă e sculptor, să poa
tă scoate din piatră un om și 
de abxa apoi să încerce a su
gera forme sculpturale in o- 
biectele degradate; dacă e 
compozitor, să-i fie la înde- 
mînă proiecția cosmotică, 
pentru ca „norul de sunete" 
pe care-1 propune să fie sus
ceptibil de identitate artisti
că. Buna stăpinire a meșteșu
gului se cheamă cultură pro
fesională; cultură profesională 
primă, și vom vedea de 
Producătorul de artă o are 
cînd poate mînui cu o dexte
ritate de virtuoz toate tehni
cile palierului său creativ, 
chiar dacă, efectiv, opera să , _____ _______  _
le pune la lucru doar pe une- supra existenței. Numai me
le. Se află în eroare cel care 
crede că arta epocii industri
ale și postindustriale pune 
mai puține probleme de meș
teșug decît arta epocilor an
terioare. Artă autentică, de 
valoare neîndoielnică, pe prin
cipiul intertextualității ori al 
serializării, face numai cine 
poate să pună în funcțiune 
mecanismele creative tradi
ționale, cine percepe trecerea 
de la acestea la cele contem
porane ca pe o necesitate 
structurală. Poate fi adevă
rat că unele specii și genuri 
— formele fixe în poezie, ta-

ce.

tei tutelare, o cultură profe
sională secundă.

Cultura profesională îl în
deamnă insă pe producătorul 
de artă autentic să exploreze 
teritorii aparent foarte în
depărtate, prm specific, de 
spațiul său: teritoriile științei 
șl ale tehnicii. Pe de o par
te, pentru că ele îl inspiră în 
renovarea modalităților sale 
creative: cubismul, construc
tivismul, abstracționismul, se- 
rializarea etc. pot fi conside
rate consec.nțe în cîmp artis
tic ale unor transformări în 
cimpul tehnico-științific. Pe 
de altă parte, pentru că ști
ința oferă artistului temeiuri 
pentru o viziune originală a-
ditind asupra noilor develo
pări ale necunoscutului, gin- 
dind consecințele impactului 
lor asupra ființei umane și 
abordîndu-le în operă, el poa
te aspira la condiția de „co
pil" al 
culturi 
daugă, 
fi că și 
cazul Balzac este emblematic 
— cultura economică. A-i cere 
producătorului de artă o ase
menea cultură nu poate uimi, 
cită vreme. în bună măsură, 
cultura cea mare este un 
fruct al științei. „Orice răsad 
al culturei — spune Emines-

veacului său. Celor două 
profesionale li se a- 

astfel, cultura științi- 
tehnică, iar uneori —

eu al nostru — trebuie să 
pornească de la știința în
săși; nu se poate semăna fă
ină, ci numai grîu, pentru a 
putea căpăta făină". Se poa
te face, des.gur, artă din 
artă, dar marea artă este 
„făina" pe care producătorul 
de artă o macină din griul 
științei.

Faptul că trăiește intr-un 
anume loc și într-un anume 
timp îl obligă la alte două ti
puri de cuitură: istorică și 
politică. Pentru a putea as
pira la o condiție exponenția
lă șl a face din opera sa ex
presia unui mod colectiv de 
a fi, recristalizîndu-l în spi
ritul imperativelor unei noi 
epoci, el este dator să cu
noască, din fir a păr, istoria 
propriului popor și configura
ția seculara a cadrului geopo- 
lltic în care a viețuit și vie
țuiește, să-i investigheze, sim
patetic și lucid, cultura șl ci
vilizația.

Fdificîndu-și cultura pro
fesională, în ambele el va
riante, cultura științifică și 
tehnică, in ritm cti accelera
tele ei metamorfoze, cultura 
istorică și politică, sub sem
nul cunoașterii de sine, pro
ducătorul de artă accede im
plicit la o cultură filosofică, 
dar o atare subiacență nu-1 
absolvă de însușirea ei neme
diată, ci, dimpotrivă, ii soli
cită o lectură sistematică lă
muritoare.

Nu poate rîvni la excep
ție producătorul de artă care 
nu îmbrățișează totalitatea ti
pologiei culturii generale. 
Sarcina lui nu e cîtuși de pu
țin ușoară, dar dacă mai are 
nevoie de un argument care 
să-1 îndemne la cultură ge
nerală, il poate culege dintr-o 
reducție la absurd. Să-și în
chipuie, o clipă, un mediu a 
cărui artă s-ar alimenta ex
clusiv din experiențele origi
nare, care ar ignora sau ar 
refuza darurile germinative 
ale culturalului. Ar mai sub
zista ca mediu de cultură? 
Literatura s-ar reduce la o 
lirică clorotică și la o epică 
fără vigoare, pictura ar de- 
cădea in scrijelitură, sculptu
ra s-ar rezuma la alegerea 
pentru piedestal a pietrelor cu 
ciup. muzica n-ar depăși 
treapta concertelor din dum
bravă. Poate că o artă a ori
ginarului să fi înflorit în pro
toistorie. poate că arta s-a 
născut în zodia lui, dar ea 
trebuie să-și fi găsit extrem 
de repede o a doua mamă, 
pentru că in stadiul mitic și 
în eonul folcloric, cultura este 
o realitate proeminentă. Prin 
urmare, un mediu care ar a- 
boli experiența culturală și ar 
privilegia-o pe aceea origina
ră nu s-ar (re)folcloriza și nu 
s-ar întoarce in presupusul ev 
de aur al mitului, ei s-ar de- 
culturaliza. Ar ieși din orice 
formă de cultură; ar cădea 
în haos. Numai înrădăcinin- 
du-și opera in humusul cul
turii generale. producătorul 
de artă poate preintîmpina o 
atare degringoladă.
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POST-MODERNISMUL CA IDEOLOGIE Receptarea operei
• Intre mit și știință • Reconcilierea omului cu lumea • întoarcerea la simbol • Asimilarea 
și coruperea modernității • Un proiect cantonat in timpul prezent • „Retro"-modernism

Nu reprezintă o noutate 
pentru istoria culturii încer
carea de a justifica renunța
rea unor curente de gindire 
contemporană la perspectiva 
raționalistă modernă. în spi
ritul lor, se argumentează as
tăzi adesea că principala con
tradicție a societății moderne 
și a culturii moderne s-ar 
afla în înlocuirea idealului 
transcendental cu unul pămîn- 
tesc : Progres, Raționalitate, 
Știință. Un âșemenea ideal nu 
ar putea oferi insă un punct 
de reper stabil pentru că pro
gresul înseamnă perpetua de
pășire a unui stadiu atins : 
știința însăși renunță mereu 
la vechile certitudini. S-ar 
putea întreba atunci ce oare 
îl mai leagă pe orfi de reali
tate dacă sistemul său de va
lori ii apare ca iluzoriu ?

Nicos Poulantzas aprecia 
într-o lucrare apărută la sfir- 
șitul anilor ’70 că un atare 
proces de deziluzionare ideo
logică in societatea capitalistă 
modernă duce el insuși la im
portante diferențieri și pola
rizări politice. Ca expresie a 
crizei de raționalitate și a ca
racterului alienant al struc
turilor sociale apare posibilă 
renunțarea in unele orientări 
de gindire Ia valorile rațio
nale pe care ideologia bur
gheză le-a promovat de-a 
lungul întregii perioade de 
dezvoltare ascendentă a struc
turilor economiei capitaliste.

Odată cu noua ascensiune a 
iraționalului în gindirea mo
dernă tîrzie, pare a fi pe 
punctul de a se afirma o 
„nouă formă de sensibilitate" 
care ar reface puntea spre 
subiectivitate, ar reactualiza 
apelul la afectivitate și sim
bolul. Cultului modern al ști
inței îi este contrapus aici 
refugiul in metaforă. Mulți 
dintre exegeții acestui proces 
semnificativ care are loc în 
interiorul mentalității moder
ne dominante văd in el o în
cercare de a răsturna rapor
tul statornicit de modernita
te intre mit și știință. între 
imaginație și adevăr. Această 
schimbare a codului cultural 
a fost descrisă de altfel de 
Northorp Frye ca o trecere de 
la perspectiva rece, rațională 
a științei, în care omul mo
dern stă cu fața spre exte
rior. la o perspectivă încăr
cată de afectivitate a mito
logiei culturale, în care ace
lași om modern — al unei 
modernități tirzii — iși în

toarce din nou privirea înă
untrul său. („Le Grand Code", 
Seuil, 1984).

Specific curentului cultural 
„post-modernist" este cultiva
rea intuiției și împotrivirea 
La rigorile construcției rațio
nale, preferința pentru o com
poziție picturală. colorată a 
discursului său și refuzul de
scriptivismului analitic ce a 
caracterizat discursul moder
nității, preferința pentru a 
prezenta lucrurile in proce- 
sualitatea, ih mișcarea lor și 
refuzul de a rupe o secvență 
din această mișcare pentru a 
descompună analitic structura 
intregului. „Post-modemis- 
mul" aspiră sâ se opună spi
ritului formalizam și raționa
list al modernității, il contra- 
pune recursul la intuiție și la 
trăirea directă. Ea caută să 
convingă prin măiestria com
poziției, să seducă prin fru

Confruntări de opinii
musețea stilului mai degrabă 
decit să demonstreze riguros 
adevărul Ideilor sale.

Discursul cultural „post
modernist" preferă rigorii 
moderne retorica, o artă a 
convingerii prin persuasiune, 
încrederii în Rațiune pe care 
a cultivat-o spiritul modern, 
în etapele sale de ascensiune 
istorică îi opune încrederea 
în cuvint, în virtuțile stilisti
ce ale cuvîntului polisemie, 
mistificator. Cuvintul simbol, 
cuvintul metaforă, reface aici 
puntea cu trecutul gindirii 
simbolice de care s-a des
prins spiritul modern. Dacă 
formele moderne de gindire 
au renunțat incepind din se
colele XVI—XVII la retorică 
șt la simbol, asistăm acum la 
o întoarcere Ia simbol șl la 
măiestria stilistică pentru a 
spori forța de seducție a unui 
discurs de criză al moderni
tății, cum l-a numit Haber
mas. în lipsa unor conținu
turi noi. modernitatea însăși 
este aceea care reactualizează 
acum manierismul, rafinamen
tul stilistic.

Spre deosebire de etapele 
ascensiunii istorice a spiritu
lui modern in care acesta a 
negat valoarea de cunoaș
tere și a respins fără cruțare 
formele de gindire anterioare, 
retorica „post-modemă" nu are 

încredere in puterea ei de a 
nega trecutul modem, ea în
cearcă doar coruperea forme
lor de gindire moderne, asi
milarea lor eclectică în 
propriul discurs. Ea mizează 
acum doar pe forța de seduc
ție a discursului său bogat in 
artificii și ornamente stilisti
ce și compoziționale.

Slăbiciunea programului es
tetic al ppst-modernismului 
stă in faptul că ambiția sa de 
a „depăși" modernitatea nu 
este susținută cîtuși de puțin 
de capacitatea de a construi 
autonom. Conținutul acestui 
curent cultural e, dimpotrivă, 
eclectic, polimorf. Trăsăturile 
sale fundamentale nu sînt 
unitatea și originalitatea, ci 
multiplicitatea și cultul pas
tișei.

Aspirația de a asimila o 
tradiție modernă de gindire 
pe care nu poate să o inlă- 

ture înscrie in fond acest cu
rent cultural in interiorul mo
dernității ihsăși. Jean Fran- 
coise Lyotard vedea, de altfel, 
în această formă eclectică, 
„ultima schimbare la față a 
discursului raționalist" pro
priu modernității. O vîrstă a 
modernității și nu o depășire 
a formelor moderne de gin
dire. O detașare nostalgică de 
raționalismul rece al spiritu
lui modern, dar una care ră- 
mîne totuși, in interiorul tra
diției moderne pentru că asi
milează, cu rafinament, toate 
achizițiile moderne ale gin
dirii.

Greu de prins intr-o defi
niție unitară, pentru că este 
in mod esențial polimorf, ec
lectic, programul estetic — și, 
de ce hu. ideologic — al „ppst- 
modernismului". este fără în
doială o privire înapoi, spre 
începuturile modernității, deși 
ei aspiră să Construiască 'în 
prezent o epocă în care mo
dernitatea ar fi deja „epui
zată".

Caracterul conservator al 
acestui program estetic ce 
face din prezent o epocă de 
aur in care sint reabilitate 
strălucirea și rafinamentul 
stilistic al trecutului, apare 
pregnant din însăși absența 
timpului viitor în toate pro
iectele sale.

El este o ideologie „retro"- 
modemă și nu „post“-rnodec- 
nă pentru că nu aspiră la 
altceva decît să „recucereas
că" cultura, să realizeze un 
„reviriment" al valorilor tra
diționale, o „întoarcere" la 
morală, o „reabilitare" a ar
tificiului stilistic, o „renaș
tere" a gustului pentru orna
ment in lipsa oricărei apeten
țe pentru înnoirea conținutu
lui.

Este o întoarcere nostalgi
că nu numai la forme cultu
rale, dar și la construcții ideo
logice care au probat într-un 
trecut (mai apropiat sau mai 
îndepărtat) de criză spirituală 
influența lor modelatoare a- 
supra mentalităților colective, 
capacitatea lor de a domina și 
de a ține in loc gindirea.

Pare că redescoperim aspi
rația „post-modernă" pentru 
„cizelarea detaliilor dincolo 
de orice limită" în descrierea 
pe care Huizinga o face artei 
medievale tirzii. El intilnea 
acolo la tot pasul o „dezo
lantă superficialitate, flori de 
stil din tinichea. romantism 
dulceag, fantezie răsuflată, 
morală naivă".

Cind am vorbit despre ca
racterul esențial conservator, 
„retro“-modcrn al curentului 
cultural așa-zis post-moder
nist și l-am asociat imaginii 
pe care Johan Huizinga și-o 
făcea despre mentalitatea 
medievală în criză, pe fon
dul căreia avea să se consti
tuie in secolele XVI și XVII 
iconoclastul curent modern în 
cultura și in ideologia noii 
societăți, am avut în vedere 
faptul esențial că programul 
de azi al „post-modernismu- 
lui" nu mai destramă, ci cul
tivă vechile Ierarhii. El nu 
mai e anarhic și iconoclast, 
ci. dimpotrivă, opune elanu
lui demolator al avangardei 
artistice moderne compromi
sul cu trecutul.

Deschiderea spre toate a- 
chizițiile trecute ale moderni
tății, aspirația de a reface în 
întregul el vechea imagine, 
ea însăși unificatoare, a „omu
lui în centrul lumii", defi
nește în mod esențial conți
nutul conservator al acestui 
curent cultural. Dacă este po
sibil ca el să fie totuși con
trapus în vreun fel moderni
tății, așa cum aspiră prin de
numirea sa, nu va putea 
ocupa într-o asemenea pola
rizare artificială decit locul 
rezervat valorilor trecutului, 
al clasicității pe caro moder
nitatea a depășit-o.

IOAN STANESCU

întemeietor, alături de Elia- 
de, Blaga, Busuioceanu. Cioran 
ș.a. al unei noi „conștiințe ecu
menice europene", esențială 
condiție pentru o „civilizație a 
dialogului", profesorul George 
Uscătescu, șeful catedrei de es
tetică și teoria culturii a Uni
versității „Complutense" din 
Madrid, președintele Institutului 
de Studii Europene, evoluează 
sub steaua lui Seneca și Eras
mus, cărora le-a'dedicat de alt
fel cite o monografie. încercind 
să realizeze — proiect îndepli
nit in principalele sale articu
lații — mult visata de cărturari 
sinteză între „Orient și Occident", 
intre Peninsula Balcanică (de ce 
nu î-am spune Carpatică ?) și 
cea Iberică. Din cele patru cărți 
apărute pină acum in traducere 
românească — Erasmus (1982). 
Brâncuși (1986), Proces uma
nismului (1987). Ontologia cul
turii (1987) — se desprinde por
tretul unui umanist, care ase
meni lui Cantemir sau Spengler. 
Croce sau Malraux. Blaga sau 
Cioran. este preocupat de fră- 
mîntatul destin al Europei. De 
altfel, de la volumul Problema 
Europei (1949) pină la Europa 
absentă (1953) și Europa, utopia 
noastră (1978), G. Uscătescu tra
sează reperele unei ontologii a 
umanismului ca proces al unui 
dinamism cultural, ontologie du
blată de o etică, înțeleasă ca 
meditație asupra „sălașului fiin- ’ 
ței umane" și ea dialog fertil cu 
sine insuși. cu alții, cu Patria și 
cu lumea, totul centrat pe ideea 
„libertății creatoare". Umanis
mul profesat de G. Uscătescu 
redescoperă — s-ar putea spu
ne •— vechea tradiție româneas
că de o acută actualitate. înte
meiată între alții de Cantemir 
sau Iorgă. „contemporanii noș
tri". de .Petre Andrei, care fun
damenta umanitatea ca valoare 
culturală supremă sau Tudor 
Vianu, promotor al unui uma
nism activist, reușind, cred, o 
sinteză exemplară între „spiri
tul critic" românesc și acel 
„sentiment tragic al vieții", pro
blematizat de scriitorii „genera
ției ’98", de la Unamuno și Or
tega y Gasset la Eugenio D’Ors 
și Madariaga.

Dacă pentru Malraux, cel din 
Ispita Occidentului ,(1925). Euro
pa era un „uriaș cimitir in care 
dorm cuceritorii morți", pentru 
Uscătescu, creatorul unui pro

iect de „Comunitate europeană", 
șansa „lumii vechi", aflată pe 
pragul utopiilor falimentare, a- 
runcată în „era tranzienței". 
cum ii spune Alvin Toffler, a 
nepermanenței. ar fi de a se în
toarce la rădăcinile omului, la 
originile ființei. Arheologia cul
turii interferînd cu sondaje- 
flash in prezentul istoric al spi
ritualității europene, cu prog
noze brutale se cristalizează 
treptat intr-pn periodic necesar 
„proces al umanismului", care 
iși află miza supremă in de
nunțarea subminării valorilor 
spirituale, morale, creative.

Ținînd cont de cel® două mari 
evenimente care au generat mo
dificări istorice radicale în e- 
sența culturii occidentale — a- 
nume „caracterul alexandrin" al 

Pledoarie în favoarea 
unei ontologii militante
spiritualității și „explozia her
meneuticii" —. G. Uttcătescu 
consideră că principalele 
tendințe culturale focali
zează către o estetică a 
creativității. luminată de 
spiritul critic și patosul exe
gezei. întemeiată pe triada psy- 
sis, poiesis, techne sau mimesis, 
o estetică in care frumusețea, 
valoarea, adevărul, autenticita
tea procesului creator se inte
grează într-o disciplină liberă, 
deschisă spre o interpretare re
flexivă. „Estetica generalizată", 
propusă de Uscătescu, înrudită 
fără îndoială cu „hermeneutica 
universală", preconizată de Ga- 
damer și cu „hermeneutica to
tală". instituită de Mircea Elia- 
de. tinde să se constituie într-o 
modalitate de interpretare rege
neratoare a ființei umane, a 
calității existențiale. Deschis 
spțe toate eforturile acestui se
col, G. Uscătescu iși afir
mă cu fiecare nouă carte încre
derea intr-un singur umanism, 
acela al puterii umane în mij
locul provocărilor și pericolelor. 
Asemănător proiectului susținut 
de Mircea Eliade referitor la un 
„nou umanism pe scară mon

dială". „programul" lui G. Uscă
tescu urmărește nu numai eli
berarea europeanului de relati
vismul său istoric și. existențial. 
Ci și recuperarea pe această cale 
a unei noi demnități a omului, 
înrudit, fără îndoială, cu ple
doaria lui Vasile Pârvan pentru 
„etern valabilul omenesc", pen
tru „sufletul omenesc în sine" 
(Idei și forme istorice, 1920). 
proiectul de altitudine erasmică 
el unei „civilizații a dialogului" 
vizind prin descifrarea esenția- 
litățil și a universalității umane 
o recuperare și redefinire a i- 
dentltății individuale, a bucuriei 
de a spune „eu sint pentru că 
toți ceilalți există", se dovedește 
a fi o adevărată cruciadă pentru 
recucerirea umanității din om. 
Căci restituind ființei umane 
demnitatea axiologică și cultu
rală. „procesul" și „ontologia" 
resjtuează ' omul în propria sa 
istorie, care devine semnificati
vă și autentică prin dobîndirea 

unei noi conștiințe, altruist-ecu- 
menică, deschisă către ceilalți. 
Dar grandioasa construcție a lui 
George Uscătescu și-ar dovedi 
fragilitatea, vacuitatea și inefi
cienta ideatică, dacă exigența 
esențială a întregii arhitectonici 
umaniste — „întoarcerea la ori
gini. la rădăcini" — nu ar fi 
pusă la încercare, devenind nu 
un simplu exercițiu spiritual, ci 
practică hermeneutică, respon
sabilă. militantă, ca în cazul lui 
Mircea Eliade și Al. Busuiocea
nu. Meditația asupra orizontu- 
lui-matrice al spațiului româ
nesc, așadar, justifică „proce
sul" și „ontologia", conferindu-i 
operei uscătesciene un ac
cent etic exemplar. După 
George Uscătescu. meri
dianul esențial, reperul ne
cesar pentru o definiție a 
culturii românești este „spi
ritul critic", „sensul de se
ninătate și măsură a sufletului 
nostru" și a virtualității sale 
creatoare. Spiritul critic, gene
rat dintr-un sentiment de luci
ditate, de incandescentă adîncă 
și plenară, nu-1 părăsește pe 
român nici în pragul inefabilu
lui. Dar cea mai înaltă posibili

tate de integrare in cultură este 
— crede învățatul madrilen — 
Eminescu. Pentru că doar el în
trupează și exprimă poetic, a- 
dică in „termeni absoluți de 
creație", întregul univers româ
nesc. Avind in vedere „dinamis
mul cultural" al spiritualității 
românești, demonstrabil și prin 
procesul de transfigurare ’ su
portat de mituri și eresuri, care 
se dezvăluie atit in sine, cit și 
topite in capodopera eminescia
nă ca expresii specifice ale spi
ritualității românești, este, așa
dar. esențial, consideră autorul 
Ontologiei culturii, să se stabi
lească elementele fundamental® 
ale patrimoniului cultural au
tohton care au izbutit să cape
te o valoare permanentă, să se 
prezinte conștiinței noastre „in 
posesia unui conținut supratem- 
poral". capabil să potențeze noi 
creații și realități poetice. Ope
ra poetică a lui Eminescu cores
punde, susține cărturarul, aces
tei fundamentări ontologice a 
moștenirii noastre culturale, de
oarece in Eminescu se integrea
ză și se desfășoară toate per
spectivele, de la creația popu
lară pină la Idealurile de viață 
spirituală și politică ale nea
mului. Este de neconceput, 
scrie George Uscătescu, o ,.ip- 
țelegere esențială" a culturii 
noastre fără aprofundarea crea
ției poetice, literaturii și criticii 
românești din ultimul veac și 
jumătate, a artei și muzifii ro
mânești, a științelor sociale și 
juridice, filosoltei și metafizicii, 
a științelor teoretice și filoso
ficii științei. Numai în felul a- 
cesta se poate cartografia har
ta noului umanism, a cărui e- 
sență este omenia „izvor nese
cat al energiilor cretoare ale 
neamului nostru", luminată de 
logică și seninătate. O ontolo
gie a culturii românești se cere 
fundamentată, așadar, pe ideea 
de „permanentă, patrimoniu, 
hereditas", altfel spus pe „di
mensionarea omului în omenie".
Deoarece, cultura — moștenire 
și actualitate — Iși recapătă in 
orice moment calitatea, asemă
nătoare „calităților spiritului și 
sufletului românesc", anume 
aceea de a stimula întru isto
rie cultura. Desigur este un 
punct de vedere care nu poate 
fi confirmat sau infirmat decit 
prin construirea unei ontologii 
a culturii românești compe
titive în planul valorilor uni
versale.

NARCIS ZARNESCU
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[ VIBRANT OMAGIU DE INIMĂ Șl CONȘTIINȚĂ
Volum omagial dedicat tovarășei Elena Ceaușescu

Să acționăm cu hotărâre pentru realizarea pianului

pe luna ianuarie, pe primul trimestru, pe întregul an

A intrat în tradiția po
porului nostru cinstirea în 
stih sau în cuvinte înaripate 
de proză a personalităților 
exemplare ale acestui neam, 
a tuturor acelora care au 
luptat în timp, neprecupe
țind nici un efort, pentru, 
cum. zicea vechiul poet, „a 
patriei cinstire", pentru tot 
ceea ce înseamnă deci înăl
țarea noastră ca ființă națio
nală pe culmile civilizației 
și progresului, pentru izb r- 
da idealurilor milenare ale 
acesta i neam, pentru pace, 
bunăstare, socialism. Amplul 
volum intitulat atît de su
gestiv Buchet de purpură și 
soare, cuprinde, cum subti
tlul însuși al cărții o indică, 
Flori alese din creația închi
nată tovarășei ELENA 
CEAUȘESCU, prin urmare o 
selecție de materiale, de lu
crări literare întruchipînd o 
chintesență a elogiului po
porului nostru pentru neo
bosita militantă pentru pros- 
peițitatea patriei, pentru 
omjul de știință reputat, sa
vant de prestigiu internațio
nal1, pentru înflăcăratul co
munist care este tovarășa de 
viată și idealuri a celui mai 
iubit fiu al poporului nostru, 
secretarul general al parti
dului, conducătorul încer
cat, înțelept și clarvăzător 
al României, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. 
Dintr-o fericită inspirație, 
volumul este împărțit în trei 
secțiuni : O inimă care bate 
pentru fericirea poporului 
român. Cu flacăra științei, 
ea veghează, în numele 
idealului comunist, care în
scriu, cum se vede limpede 
și din titlu, coordonatele 
fundamentale, direcțiile e- 
sențiale ale unei ac
tivități neobosite, de o no
blețe și eficiență pilduitoare. 
Scriitori din cele mai diver
se generații, poeți, prozatori, 
critici, alți oameni de cul
tură, autori care se înscriu 
deja ca puncte de reper so
lide ale literelor românești 
contemporane ori alții aflați 

' la început de drum, cu toții 
își exprimă recunoștința și 
admirația față de tovarășa 
ELENA CEAUȘESCU, a că
rei zi de naștere a sărbăto- 
rit-o întregul popor în acest 
început de ianuarie.

Mihai Beniuc sintetizează 
în versuri memorabile tot 
ceea ce intră în fanta de lu
mină înscrisă de o osîrdie 
exemplară a celei care : 
„Străbate fără tihnă orașele 
și satul, / Cum crește grîu-n 
lanuri, cum se sădește po
mul / Și tuturor prin carte 
le Împărtășește sfatul / Și 
cum se logodește atomul cu 
atomul. // Se bucură copiii 
c-o văd în țara-ntreagă / Și 
fug la ea în grabă cînd gla
sul ei ii cheamă / Rizînd de 
fericire cînd ea le spune 
-dragă- / Și-i spun cu duio
șie cu toții -scumpă ma- 

, mă*“. într-un ev în care mai

ACȚIUNE CONCRETĂ, PBOMPli PENTRU 
iNDll’lIMIIM PUOPRIIIOR HOTĂRtRI

dialogul 
comitetului 
Brăila. Un 
pentru in-

la Sediul

„Obișnuim să analizăm te
meinic, realist și să dezbatem 
cu exigență, în spirit critic și 
autocritic, modul in care orga
nizațiile U.T.C., membrii lor au 
acționat și acționează pentru 
realizarea sarcinilor politice și 
economice care le stau în față, 
a propriilor hotărîri".

Iată un extras din 
purtat
U.T.C. al IEELIF 
extras edificator 
treaga activitate utecistă desfă
șurată la nivelul acestui comi
tet, evidențiat pe plan județean.

Consecvent cu sine, cu prin
cipiile enunțate, comitetul și-a 
propus, încă din primele zile 
ale acestui an, să ducă mai1 de
parte tradiția bunelor sale re
zultate din anii precedenți, tra- 
ducînd in faptă sarcinile și în
demnurile adresate tineretului 
de secretarul general al parti
dului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cuprinse in magis
tralul Raport prezentat de la 
înalta tribună a Conferinței 
Naționale a partidului, aducm- 
du-și o contribuție de seamă 
la materializarea programelor- 
directivă cu privire la cerce
tarea științifică și la progresul 
tehnic, asigurarea resurselor 
energetice, dezvoltarea econo- 
mico-socială în profil terito
rial, la creșterea nivelului de 
trai și la ridicarea calității vie
ții întregului nostru popor.

Cu prilejul dialogului amintit 
ni se preciza că, sub perma
nenta îndrumare a biroului co
mitetului de partid și a Comi
tetului 
U.T.C., 
de la IEELIF și-a adus o în
semnată contribuție la obține
rea unor rezultate bune in ac
tivitatea de exploatare a lucră
rilor de îmbunătățiri funciare. 
In acest sens, să reținem că 
planul tehnic al întreprinderii 
a fost depășit, în anul prece
dent, în mod substanțial. O re
alizare, între multe altele, care 
atestă aportul însemnat al ti
nerilor și evidențiază preocu
parea consecventă a comitetu
lui U.T.C. pentru educarea 
prin muncă și pentru muncă a 
tineretului. Constituindu-se în- 
tr-o importantă pirghie de an
trenare a tinerilor la înfăptui
rea sarcinilor de producție, 
întrecerea utecistă „Tineretul 
— puternică forță socială în în
făptuirea Programului parti
dului" * canalizat eforturile 

județean Brăila al 
organizația de tineret

mult ca oricînd asupra o- 
menirii planează pericolul 
ca un război să nimicească 
ceea ce generații și generații 
au creat și s-au jertfit cre- 
ind. glasul tovarășei ELEN. » 
CEAUȘESCU s-a ridicat cu 
fermitate pentru salvgarda
rea celui mai de preț bun 
al umanității : pacea. „Un 
rol deosebit — notează Du
mitru Radu Popescu — in 
impunerea României ca o 
țară a păcii, in impunerea 
dorinței noastre de pace, ca 
o condiție fundamentală, fi-

rească, a vieții, a creației, 
i-a revenit tovarășei Elena 
Ceaușescu. eminent om de 
știință și personalitate poli
tică de prestigiu, care a ini
țiat și a impus pe toate me
ridianele ideea reunirii oa
menilor de știință și cultură 
sub emblema generoasă -Oa
menii de știință și pacea-".

Această activitate eferves
centă de o maximă noblețe 
și dăruire, tumultoasă, mul
tilaterală stîroește un res
pect unanim, exprimat, cum 
e în datina poporului nos
tru, printr-o strămoșească 
urare : „Pentru toate aces
tea. pentru luminoasa sa 
prezență, alături de tovară
șul Nicolae Ceaușescu, în 
fruntea partidului și a țării, 
pentru ampla sa contribuție 
la opera de construcție so
cialistă, la sporirea presti
giului României în lume, 
cuvintul izvorăște simplu și 
respectuos pentru a împlini 
urarea strămoșească de ani

organizației U.T.C. spre reali
zarea indicatorilor producției 
fizice și nete, spre stimularea 
inițiativelor menite să conducă 
la îmbunătățirea calității între
gii activități, la ridicarea pro
ductivității muncii, precum și 
la reducerea consumului de 
materii prime, materiale și 
energie, la creșterea eficienței 
economice în genere. Ca ur
mare a acestor importante 
direpții de acțiune, a crescut 
an de an numărul tinerilor 
fruntași în întrecerea utecistă.

Organizația de tineret, comi
tetul U.T.C. s-au implicat in 
măsură crescîndă în procesul 
de ridicare continuă a pregă
tirii profesionale a tinerilor. 
Au urmat aceste cursuri de ca
lificare și perfecționare numai 
în anul 1987 un număr de 98 
de tineri, pregătiți pentru me
seriile de electromecanic și 
mecanic utilaje terasiere. După 
absolvirea acestor cursuri, în 
virtutea inițiativei „Prietenii 
noului încadrat", tinerii au fost 
repartizați la locurile de mun
că: pe lingă muncitori cu ex
periență, care îi ajută la re
zolvarea unor probleme deose
bite ale producției. In felul 
acesta, integrarea tinerilor în 
producție s-a dovedit a fi una 
cit se poate de rapidă, de efi
cientă.

O tradiție a vieții de organi
zație face ca în fiecare an să 
se desfășoare în întreprindere 
concursul profesional specific 
activității de exploatare : „Cel 
mai bun electromecanic". In 
1987. la faza de masă au parti
cipat 151 de tineri (cu 40 mai 
mulți decît în anul precedent), 
dintre care 24 au concurat la 
faza pe întreprindere. Una din 
consecințele ridicării nivelului 
pregătirii profesionale a tineri
lor a fost scăderea considera
bilă a rebuturilor de la un an 
la altul. Pe de altă parte, ac
centul pus pe disciplina la lo
cul de muncă a făcut să se re
ducă simțitor numărul absen
țelor nemotivate,. al întirzieri- 
lor. Respectarea disciplinei teh
nologice a făcut de asemenea 
să scadă consumurile de ma
terii prime, de materiale și de 
energie.

In domeniul muncii politico- 
ideologice, de educare comu
nistă a tinerilor, se poate afir
ma că s-au desfășurat la cote 
superioare de calitate învăță- 
mintul politico-ideologic, infor

luminoși, urare de înaltă 
cinstire și admirație, rostită, 
odată cu țara, in acest înce
put de ianuarie aniversar". 
Am reprodus din inspiratele 
cuvinte semnate de poetul 
Nicolae Dragoș pentru aceea 
pe care Victor Tulbure o de
finește în chip pregnant 
„Luminoasă-a Țării Eroină": 
„spre slava Celei care, / in 
slăvi ne urcă tricolorul 
steag / pe culmile izbinzii 
viitoare. spre comuniste 
zări pe drumul nou / al Epo
cii de aur și lumină, ală-

turi de-al Patriei Erou ! / 
Ea. luminoasă-a Țării 
Eroină".

Creatori de prestigiu de
finesc sintetic în chip 
peremptoriu o activita
te aflată ea însăși sub incon- 
fundabila pecete a sintezei 
cutezătoare, a faptei menite 
să rămînă în conștiința 
posterității : „în adevăr, — 
subliniază Radu Beligan — 
îi rostim numele cu admira
ție și stimă pentru că el în
seamnă îmbinarea armo
nioasă a cugetării și a fap
tei inspirate de ideal și lu- 
crind în împrejurările rea
lului, fiindcă el întruchipea
ză setea de a ști și voința 
de a realiza, deoarece el re
prezintă un ansamblu de a- 
titudini intelectuale și deci- 
ziuni morale menite să spo
rească umanitatea din om, 
garantindu-i puterea și no
blețea". Majusculele din 
poem devin atunci firești 
fiind expresia unei cinstiri 
majore pentru aceea care, 
dînd glas unei simțiri gene
rale, Ion Văduva Poenaru 
rostește entuziasta-i urare :

mările politice, bunele rezul
tate obținute și în această 
direcție fiind certificate și de 
participarea în mare număr a 
tinerilor la dezbateri, de buna 
pregătire a propagandiștilor, de 
calificativele îmbucurătoare ob
ținute la dezbaterile finale. A 
crescut, totodată, potențialul in
formativ și mobilizator al pro
pagandei vizuale, dîndu-se for
me atractive gazetelor de pe
rete. Creșterea conștiinței so
cialiste, revoluționare a tineri
lor s-a reflectat, între altele, 
în participarea lor la munca 
patriotică. Acțiunile permanente 
în sprijinul producției organi
zate de comitetul U.T.C. (lu
crări specifice exploatării : de- 
colmatat canale, cosit vegetație, 
reparații agregate pompare, 
reparații echipament udare) 
s-au conjugat cu lucruri de 
amenajare și întreținere a locu
rilor de muncă și cu acțiuni de 
colectare a materialelor refolo- 
sibile (45 tone fier vechi și 3 
tone deșeuri cupru). De bilan
țuri pozitive s-au mai bucurat, 
în anul trecut, activitatea cultu- 
ral-artistică, cea sportivă, desfă
șurată sub semnul „Daciadei". 
în sfîrșit, a crescut preocuparea 
comitetului U.T.C. pentru or
ganizarea excursiilor cu scop 
instructiv și recreativ.

Un mare număr de tineri In
tre care Ilie Cristian, Adrian 
Cășaru, Liviu Spirescu, » Ion 
Chiper, Petre Impușcatu, Mar
cel Mocanu, Maria Bucătaru, 
Adrian Dima, Valeria Antal 
și-au exprimat în dialogul 
nostru aprecierea pentru ini
țiativele comitetului U.T.C., ve
nind, totodată, cu propuneri și 
opinii menite să ducă la îm
bunătățirea, o dată in plus, a 
activității noului comitet, de 
curînd ales. Am reținut in acest 
sens propunerile privind con
struirea unui cămin muncito
resc, repartizarea unor locuințe 
tinerilor căsătoriți din cadrul 
brigăzii Făurei, creșterea aten
ției acordate de organizația 
U.T.C. stagiarilor etc. Sint idei 
și propuneri de care vor ține 
seama comitetul nou ales, se
cretarul acestui comitet, Viorel 
Mihalcea, adăugind, alături de 
propriile sale ginduri de bine 
privind activitatea viitoare, ho- 
tărirea uteciștilor de a da un 
conținut nou activității lor in 
multiple direcții ale vieții de 
organizație.

DRAGOMIR MAGDIN 

„Să ne trăiască veșnic și 
veșnic să ne fie / Alături 
de Bărbatul cel Mare și Vi
teaz. ■ în Fiul Mare-al Țării 
tot viitorul azi. în Marea 
Țării Fiică e-a țării veșni
cie". Totul este sub sem
nul, unei sinteze armoni
oase cum observă în tableta 
sa Ion Cristoiu.: „Omul po
litic Elena Ceaușescu, răs- 
punzind de îndrumarea și 
organizarea științei din 
România, creează, prin ta
lent și clarviziune politică, 
climatul necesar bunei des
fășurări a contribuției sa
vantului Elena Ceaușescu. 
Savantul Elena Ceaușescu a- 
duce în planul militantismu
lui politic autoritatea pe ca
re o dă prestigiul unor stră
lucite rezultate in domeniul 
de specialitate. Bogatele cu
noștințe științifice și cultu
rale se regăsesc strălucit in 
modul exemplar in care 
omul politic Elena Ceaușescu 
conduce știința și cultura 
românească de azi". Prin în
treg felul său de a fi, prin 
prestigioasa contribuție la 
creșterea prestigiului țării 
noastre în lume, prin ceea 
ce a făcut și face pentru ști
ința românească, pentru po
porul său, tovarășa Elena 
Ceaușescu exprimă, cum in
spirat notează Barabăs Beres 
Katalin, un destin exemplar. 
Autoarea observă că : „mai 
subzistă in personalitatea 
creatoare a tovarășei acade
mician doctor inginer Elena 
Ceaușescu o mare și de mult 
vădită forță de muncă, în
țeleaptă răbdare și infi
nită disponibilitate pentru 
noi cei mulți și, mai cu sea
mă. pentru copii. în fond, 
grija pentru copiii țării este 
grija pentru viitorul patriei, 
și aceasta înseamnă asigura
rea tinereții poporului nos
tru". George Bălăiță, Ioana 
Postelnicu, Petre Anghel, 
Ion Segărceanu, N. Grigore 
Mărășanu, Ion Dodu Bălan, 
Ion Hobana, Nicolae Dan 
Fruntelată, Nicolae Călinoiu, 
Hans Liebhardt, Ion Crîn- 
guleanu, Dinu Săraru, Eu
gen Barbu, Ivo Muncian, 
Horia Bădescu, Hedi Hauser, 
Eugen Palade, George Mo- 
toi, Carolina Ilica ș.a.m.d. 
—, iată un impresionant șir 
de creatori din România de 
azi care își aduc prinosul de 
recunoștință și admirație 
pentru aceea care militează, 
alături de eroul neobosit al 
neamului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, 
pentru o lume mai dreaptă 
și mai bună, pentru o lume 
în care speranțele omenirii 
să capete solide confirmări, 
în toate acestea tovarășa 
ELENA , CEAUȘESCU pu- 
nînd dăruire, pasiune, înaltă 
competență și aleasă înzes
trare. în tot, Buchet de pur
pură și soare se înscrie ca 
un impresionant omagiu 
adus personalității căreia ii 
este consacrat.

CHEIA SUCCESULUI
(Urmare din pag. I)

de reacție. Șeful de secție dă
duse spre rezolvare o temă și 
Andrei se apucase de treabă. A 
început cu proiectul. A ’ urmat 
procurarea elementelor nece
sare. Legăturile trebuiau făcu
te cu niște piese speciale ce se 
aduceau din import. Nu le-a 
putut obține, dar nu s-a dat bă
tut. A căutat un strungar „cu 
mină". Au făcut mai multe în
cercări. In sfirșit, instalația a 
fost montată. Cînd au făcut pri
ma probă a. început să curgă 
din, toate încheieturile. Au luat 
totul de la capăt de mai multe 
ori. Șeful de secție a fost me
reu' lingă ei cu un sfat, cu o 
încurajare. Așa au ajuns la va
rianta finală. îmbinările erau 
acum bune, instalația completă. 
Gata de lucru 1

De abia acum începe efectiv 
munca de cercetare. Primele 
rezultate au apărut. Andrei nu 
este însă mulțumit. Randamen
tul procedeului gîndit de el nu 
este încă satisfăcător. Pe par
cursul discuției chiar a ținut să 
sublinieze de 3—4 ori că se află 
doar in faza de acumulări. Pen
tru depășirea ei face noi expe
riențe și citește multă literatu
ră de specialitate. Pe cea in 
engleză și franceză o parcurge 
rapid. Mai greu e cu cea ger
mană. Nu s-a descurajat nici 
acum. Nu a apelat la ajutor de- 
cit atunci cînd a fost presat de 
timp. A început să invețe și a- 
ceastă limbă și speră să nu 
treacă mult pînă cind dicționa
rul iși va relua locul în biblio
tecă.

Stagiarii veniți in toamna tre
cută in secție i-au fost dați in 
grijă. Acum este ceea ce se nu
mește „un om cu greutate" dar 
el nu vrea să o recunoască. De 
fapt ce face ? se Întreabă. în
cearcă să rezolve niște proble
me de producție alături de cei
lalți colegi. Pentru asta nu 
pierde nopțile in combinat și 
nu adoarme lingă eprubete și 
instalații, cu caietul in față, 
„Chiar așa ?“ îl intreb. „Ei, mai 
rămîn peste program, dar asta 
nu este o regulă. Cînd mă duc 
la cămin îmi pun ordine in idei 
dar pentru mine este important 
ca cele 8 ore de muncă să fie 
chiar de muncă. Repet, în co
lectivul nostru există un spirit 
de colaborare deosebit. Se poa
te discuta și în contradictoriu 
dacă ai argumente și ești stăpin 
pe ele. Rezultatul muncii noas
tre nu se arată peste noapte așa 
că ne trebuie mult calm și răb
dare".

Am întrerupt discuția aici. 
Andrei era chemat în laborator 
pentru o chestiune urgentă.

K
>,

ACTIVITATE INTENSĂ
(Urmare din pag. I) 

rile o confirmă, putem aprecia 
că am debutat bine și în acest 
an, realizările primelor două săp- 
tămîni de activitate din ’88 care
— categoric, se vor multiplica 
pînă la sfîrșitul anului — ne 
îndreptățesc să afirmăm că ne 
vom respecta și în acest an an
gajamentele. De altfel, chiar 
zilele acestea la hidrocentrala 
Voila i— avind cel mai apropiat 
termen de dare in exploatare
— s-a făcut devierea Oltului,
cu punerea în funcțiune a cana
lului de fugă pe o lungime de 
2 km. Acum, practic, frontul 
de lucru pentru canalul de fugă 
e deschis pină la centrală. De 
asemenea, centrala e închisă, 
acoperită, iar la baraj-centrală 
echipele sînt mobilizate pentru 
cît mai grabnica predare a 
fronturilor largi de lucru la 
montaj. ,

LA VOILA...

Deci în chiar aceste zile de 
început de an, centrul ac
tivității desfășurate de con
structorii de hidrocentrale a 
fost mutat firesc, din nou, în 
munți, unde se află în stadii a- 
vansate de construcție și chiar 
montaj hidrocentralele Voila și 
Viștea. Deși condițiile climatice 
sînt cele specifice acestui ano
timp, ritmul de execuție al lu
crărilor prevăzute în grafice 
este extrem de alert. Aceasta, 
desigur, și datorită bunei orga
nizări, ca și a înțelegerii de că
tre toți cei angrenați la aceste 
ample lucrări a necesității res
pectării termenelor de punere 
în funcțiune a noilor obiecti
ve. O scurtă analiză a stadiu
lui lucrărilor la hidrocentrala 
Voila, acum, la nici doi ani 
de la începerea activității pro- 
priu-zise, ilustrează clar avan
sul cîștigat de brigada condusă 
de inginerul Gheorghe Gngor- 
cea — brigadă fruntașă pe an
trepriză, de altfel. Se munceș
te susținut la toate obiectivele 
importante — dar care nu sînt 
oare acum importante cînd au 
mai rămas doar cîteva luni pînă 
la punerea in funcțiune? — la 
baraj, centrală, diguri și cana
lul de fugă. Trebuie arătat că 
organizarea tehnologică cu sta
ția de betoane compusă din 
două semistații de 40 mc pe oră 
și cu stație de sortare cu o pro
ductivitate de 40 000 mc agre
gate sortate lunar, ea și plat
forma de prefabricate își do
vedesc din plin eficiența, con
tribuind hotărâtor la accelera
rea ritmului de lucru. Fabrica 
de betoane, și stația de sorta
re acoperă întregul necesar de

ÎNVĂȚĂMÎNTUL AGROZOOTEHNIC DE MASĂ

INTERES SPORIT PENTRU O TEMEINICĂ 
PREGĂTIRE TEORETICĂ

Perioada de iarnă rămîne 
pentru agricultură o perioadă 
de acumulări, de pregătire su
perioară a viitoarelor campanii, 
în paralel cu celelalte demer
suri pentru asigurarea bazei 
tehnico-materiale, a forței me
canice necesare executării lu
crărilor agricole, o atenție spe
cială se acordă învățămîntului 
agrozootehnic, chemat să reali
zeze perfecționarea profesio
nală a oamenilor muncii în a- 
gricultură, să contribuie la ge
neralizarea experienței pozi
tive. la eliminarea unor greșeli 
tehnologice existente încă. Iar
na, spunea un cunoscut specia
list timișan, germinează semin
țele. dar, mai ales, germinează 
ideile. Căci, într-o accepțiune 
exactă, această formă de pre
gătire. ce cuprinde in județul 
Timiș peste 76 500 de cursanți. 
grupați in 1 016 cercuri (774 
pentru sectorul cooperativelor 
agricole de producție, 196 pen
tru unitățile agricole de stat, 
35 pentru stațiunile de mecani
zare a agriculturii și 11 pentru 
zona necooperativizată), trebuie 
să influențeze decisiv nu numai 
planurile tehnologice ale nou
lui an agricol, ci și modul de 
gîndire și acțiune al oamenilor, 
gradul lor de implicare în îm
bunătățirea întregii activități. 
Discutînd cu Aurel Moise, in
giner principal în cadrul Direc
ției agricole județene, acesta 
aprecia că în desfășurarea în- 

beton și agregate sortate din 
producție proprie. Să mai reți
nem că mai toți membrii bri
găzii — dulgheri, fierar-beto- 
niști, zidari, mecanici de utila
je, maiștri, ingineri — sînt cei 
care au lucrat la amenajările 
din aval, experiența și coeziu
nea spunîndu-și deci cuvintul. 
Mai ales că, față de lucrările 
din aval, aici au apărut mai 
multe noutăți tehnologice și de 
proiectare. Astfel, statorul și 
rotorul se montează fără gol 
de montaj, echipamentele ser
vind drept cofraj interior — 
soluție ce asigură atit creșterea 
productivității, cit și reducerea 
consumurilor. De asemenea, re
zolvarea pentru barajul dever- 
sor reduce substanțial, timpul... 
de lucru și înjumătățește con
sumul dș beton.

CA Șl LA VISTEA, RITMURI 
ALERTE DE LUCRU

Ritmuri ridicate de lucru și 
ceva mai în aval, la cealaltă 
hidrocentrală cu termen de‘ pu- * 
nere în funcțiune în acest an 
— Viștea. Din cite aflăm de la 
Gheorghe Gheoculescu, secre
tarul comitetului U.T.C. pe an
trepriză, aici își desfășoară ac
tivitatea cu bune rezulte și 
„brigada tineretului" condusă 
de inginerul Constantin Botez, 
puternic implicată în accelera
rea lucrărilor. Să mai reținem 
că pentru realizarea importan
telor volume de lucrări nece
sare construirii acestui obiectiv 
s-a proiectat și executat, cu 
forțe proprii, firește, o platfor
mă tehnologică multifuncționa
lă, dotată, cu stație de sortare, 
două fabrici de betoane C-53, 
hală de reparații auto și utila
je, stație de carburanți, labora
tor, centrală termică — toate 
acestea asigurînd atît o necesa
ră autonomie brigăzii,'o fedu- 
cere a transporturilor inutile, 
cit și o eficiență crescută lu
crărilor. Și aici, de asemenea, 
pentru creșterea productivității 
se folosesc pe scară largă pre
fabricatele, ca și macaralele de 
mare capacitate MTO 450, de 
producție românească. Toate 
acestea, ca și noile soluții teh- 
nico-organizatorice propuse de 
tinerii specialiști, scurtează a- 
preciabil timpul de execuție și 
micșorează costul investiției, e- 
forturile tinerilor de aici, ca și 
din celelalte puncte de lucru 
ale antreprizei, vțzînd prioritar 
scurtarea termenelor de dare 
în exploatare a noilor obiecti
ve hidroenergetice, adică spo
rirea producției de energie hi
droelectrică obținută de pe Ol
tul Superior.

vățămîntului s-a pus un accent 
deosebit pe analiza temeinică a 
rezultatelor obținute, pe deli
mitarea elementelor deosebite 
ce au dat satisfacție și, în e- 
gală măsură,» pe neajunsurile 
semnalate, pe găsirea unor noi 
căi, imediate, de soluționare a 
lor. S-a avut în vedere și un 
studiu comparativ al rezultate
lor înregistrate în unități simi
lare sau învecinate, reliefin- 
du-se modul în care s-au valo
rificat superior condițiile ini
țiale asemănătoare din aceste 
unități. De o importanță aparte 
s-au bucurat demonstrațiile 
practice sau folosirea unor mij
loace moderne de predare a 
noilor cunoștințe. Deocamdată, 
din situațiile întocmite la nivel 
de județ, reiese faptul că. din 
cele 12 teme generale propuse 
a fi dezbătute în fiecare zi de 
marți, majoritatea cercurilor au 
realizat deja, în medie, cîte • 
6—7 subiecte, ce au beneficiat 
de o prezență corespunzătoare.

Parcurgând o listă a fruntași
lor in această acțiune, ce se 
disting nu. doar prin ritmicita
te, ci și prin modul de organi
zare și calitatea discuțiilor — 
vom întîlni unități cu producții 
meritorii sau de virf — Periam. 
Gottlob. Peciu Nou, Biled, Ce- 
nad, Dudeștii Vechi, Călacea — 
ce sînt justificate, fără .îndo
ială, și de atenția acordată pre
gătirii de specialitate a coope
ratorilor. La polul opus, sînt

Producția este primul 
și cel mai de seamă 

beneficiar al competenței 
profesionale

Să te situezi Ia nivelul mini
mei implicări este o atitudine 
pe cît de comodă, pe atît de 
dăunătoare bunului mers al 
producției. Unei atari atitudini 
i se asociază „firești" neimpli- 
niri în plan calitativ; apar pro
bleme așa-zis obiective care 
împiedică realizarea calităților 
prevăzute în contracte, ivin- 
du-se alte și alte aspecte care 
deviază traseul optim al fabri
cației în general, al calității 
îndeosebi, , țintă a demersului 
nostru reportericesc.

Calitatea, după cum o pro
bează realitatea, este la unita
tea din Corabia indisolubil le
gată de stilul de muncă al oa
menilor, de gradul de compe
tență și angajare cu care sînt 
validate faptele muncii cotidi
ene. Este o realitate grăitoare 
prin Înseși rezultatele obținute, 
rezultate care atestă îndeplini
rea integrală a tuturor sarcini
lor de plan.

IMPLICAREA - PROBA DE FOC 
A ÎNDEPLINIRII SARCINILOR
„Alo, da! Aurel VArdol la te

lefon, directorul tăbăcăriei. 
I)a.„ sortimentul Buffo. Avem 
300 mp pregătiți pentru expe
diere. Miine vă mai putem da 
pină la 1 000 mp... Nu e nevo
ie să mă rugați, imi fac doar 
datoria". Din cele cîteva cu
vinte pe care le-am surprins în
țelegem că se stabilesc datele 
unei livrări de materie primă, 
de la producător la beneficiar. 
Inginerul Aurel Vârdol, înche
ind discuția la care am asistat, 
ne precizează: „Directorul co
mercial al întreprinderii de în
călțăminte „Dimbovița", Lucian 
Ionescu, ne solicită să expediem 
unității bucureștene materia 
primă, piele Buffo. Și are. după 
cum imi spunea, argumente: 
5 000 oameni ai muncii așteap
tă de la noi o-mină întinsă"... 
Deci problemele.se pun și alt
fel, nu doar prin prisma cifre
lor din prevederile contractua
le. De fapt, discutind cu direc
torul unității dm Corabia — 
una dintre cele mai mari în
treprinderi de profil din țară, 
cel mai important furnizor de 
piele Buffo, atît de solicitată 
de către partenerii de peste ho
tare — aveam să - remarcăm fap
tul că referirile sale nu țintesc 
ca finalitate numai activitatea 
colectivului pe care îl coordo
nează: „Dacă mașina de polizat, 
la fulminoză așadar, staționea
ză doar o oră, la întreprinde
rea „Dîmbovița" bunăoară se 
„pierd" peste 1 000 perechi în
călțăminte pentru export!"

Iar învățămintele ce se pot 
trage din cele aflate la Tăbăcă- 
ria Minerală Corabia reliefează 
că, aici, oamenii gîndesc și ac
ționează în consecință, cu o lar
gă deschidere, cu perspectivă 
asupra întregului circuit econo
mic in care sînt angrenați. 
Dacă nu funcționează corespun
zător o mașină în unitate, ex
portul de încălțăminte are de 
sufpriț; placă. nu se asigură piei
lor expediate o calitate' înal
tă, din nou se înregistrează re
percusiuni asupra exportului la 
beneficiari — cele peste 40 
unități care fabrică încălțămin
te din țară.

Este firesc, așadar, ca în a- 
țari condiții, a se citi o atare 
înțelegere a imperativelor dez
voltării economice, producția, 
calitatea să beneficieze de o, 
i-am spune, participare calita
tiv superioară, de tip nou. Să 
aducem, însă, argumentele fap
telor.
CALITATEA NU SE REALIZEAZĂ 
PE MASA DE CONTROL FINAL I

In primul rînd, la punerea în 
temă, trebuie să ținem seama 
că la tăbăcăria din Corabia nu 

însă unități în care dezinteresul 
în producție „se îmbină", fi
resc am zice, cu cel față de 
invățămîntul agrozootehnic: Su- 
driaș, Singeorge, Ferendia, 
Moșnița, Pustiniș.

O acțiune distinctă a acestei 
perioade, cu implicații directe 
asupra perfecționării cunoștin
țelor, a constituit-o și organi
zarea șî desfășurarea, în cola
borare cu organele U.T.C., a 
etapei județene a concursului 
„Cel mai bun agricultor", ce a 
reunit peste 300 de parti cipanți. 
Printre cîștigători se numără și 
tinerii Ionel Lazăr, I.A.S. Că- 
rani, (cereale). Elisabeta Szat- 
mari, C.A.P. Biled (legumicul
tura), loan Zubașcu, I.A.S. Pe
riam (pomicultură), Dan Moro- 
șan. A.E.I.V. Recaș (viticul
tură), Romulus Doț, C.A.P. Ba- 
zoșu Vechi (taurine), Ionel Stan, 
C.O.M.T.I.M. (suine), Dumitru 
Pop, C.A.P. Fibiș (ovine), Co- 
sana Pelici, C.A.P. Topolovățu 
Mare (păsări) și Mihai Luciuc, 
S.M.A. Ceacova (mecanizare), 
tineri ce beneficiază acum de o 
pregătire centralizată în cadrul 
institutului agronomic timișo
rean.

De bună seamă, învățămîntul 
agrozootehnic de masă, aflat în 
plină desfășurare. trebuie să 
cunoască în perioada'următoare 
o îmbunătățire de substanță 
atit din punct de, vedere cali
tativ. al conținutului tematic, 
cît și ca participare, el însem- 

se fuge din fața greutăților. 
Pielea Buffo, de care am tot a- 
mintit, nu intirhplătorl, intrînd 
in nomenclatorul de fabricație 
a marcat momentul „înaltei ca- 
l.tăți". De ce? Precizia înaltă 
ce se cere pe toată suprafața 
prelucrată — precizie de 0,1 
mm! care cere control dimen
sional realizat electronic — 
calitatea suprafeței au făcut 
ca o serie de alte unități Bă 
„evite" includerea acesteia în 
nomenclatorul de fabricație. Și 
asemenea acestui produs sînt 
alte și alte sortimente din pie
le, livrate beneficiarilor la ca
litățile solicitate de către par
tenerii externi.

A realiza astfel de produse, 
în conformitate cu exigențele 
actuale, nu este tocmai la în- 
demină. Secretul reușitei, cum 
aveam să constatăm, este dez
văluit „pe jumătate" prin chiar 
o cifră: doar o treime din lu
crătorii C.T.C. își desfășoară ac
tivitatea la control final! In
ginerul Mihai Checheriță, șeful 
biroului C.T.C., ne atrăgea ast
fel atenția că la Tăbăcăria Mi
nerală Corabia se acționează 
preventiv. îndeosebi pe calea 
autocontrolului, cit și prin în
tărirea controlului interfazic. 
Iar autocontrolul, eficiența a- 
cestuia își trag seva din mo
dul în care sînt asigurate în 
unitate ridicarea pregătirii pro
fesionale, sporirea competenței 
la temă.

Să trecem, însă, în revistă cî
teva fapte: în anul recent în
cheiat, dintr-un efectiv de 
circa 960 lucrători, 31 s-au ca
lificat în meseria de confec
tioner, 28 — în cea de tăbă- 
car, 25 de tăbăcari s-au califi
cat și într-o nouă meserie, a- 
ceea de lăcătuș mecanic, iar 
338 au urmat cursurile de per
fecționare. „Lucrătorii care 
și-au însușit noua meserie de 
lăcătuș mecanic, ne preciza in
ginerul Aurel Vârdol, sînt tăbă
cari cu experiență, conducători 
de mașini și instalații — căci 
este un fapt dovedit: de modul 
in care sint reglate mașinile, 
cum sint întreținute, depind 
și ritmul fabricației și calita
tea pieilor prelucrate. Pe de 
altă parte, am acționat și in 
direcția stabilizării unor oa
meni in posturi-cheie, cum ar 
fi, de pildă, cel de la nuanța
re, la stabilirea paletei coloris- 
tice. La noi, calitatea se face 
pe tot fluxul și nicidecum pe 
masa de control final!".

Să notăm și că, lunar, se 
execută peste 150 variante co- 
loristice de piele, adeseori 
„conform mostrei" — care nu 
are nimic de-a face cu nomen
clatoarele, și așa suficient de 
bogate (numai culoarea maro, 
bunăoară, are peste 30 de nu
anțe!). Iar de la lună la lună, 
de la sezon la sezon, gama co- 
loristică se modifică, trecînd 
prin culori despre care nu prea 
îți este dat să auzi: Grant, Af
ghan, Shethand, Paloma, Ka
bul, Noisette etc.

în aceste condiții, stăpînirea 
fabricației, situarea la valorile 
de plan, la calitățile cerute de 
beneficiari impun cu fiecare zi 
omologarea competenței profe
sionale prin „probe de lucru", 
cer spirit de dăruire și an
gajare în rezolvarea probleme
lor producției. Toate aceste de
ziderate pot fi aflate, materia
lizate și în acest colectiv de 
muncă din județul Olt, un co
lectiv cu o conducere tînără, 
care și-a dovedit priceperea, 
competența: acela al Tăbăcărici 
Minerale Corabia»

EMERIC SZEKELY

nind, la urma urmei, nu o obli
gație ci, în primul rind, un 
drept al fiecărui lucrător din 
agricultură de a accede la ști
ința avansată, generatoare de 
progres. în acest context, apre
ciem că și agrocluburile tineri
lor din mediul sătesc trebuie 
să-și sporească și mai mult 
contribuția la buna derulare a 
acestei acțiuni, fiind direct răs
punzătoare, alături de celelalte 
forme de pregătire, de introdu
cerea noului în toate sectoarele 
agricole. Este și concluzia des
prinsă dintr-un recent raid în 
două unități S.M.A., la Cărpiniș 
și Cenei, acolo unde, deși orga
nizatoric lucrurile sint bine 
conturate, unele lecții, inclusiv 
cele practice. beneficiind de 
cadrul adecvat, tie aportul com
petent al unor tineri specialiști, 
de materiale documentare co
respunzătoare, există încă sufi
ciente rezerve pentru ca impli
carea mecanizatorilor în dezba
terea constructivă a subiectelor 
propuse să fie cea dorită și 
așteptată. Căci acum, cind e- 
xistă posibilitatea studiului, a 
deprinderii unor cunoștințe, nu 
îndeajuns de bine stăpînite, 
fiecare minut este prețios, fie
care temă este utilă și impor
tantă, cerînd din partea parti- 
cipanților o preocupare șl un 
interes mai convingător !

GHEORGHE CRIȘAN

problemele.se
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Avem nevoie de modele

„CU DRAGOSTE Șl PASIUNE
DE-O VIATĂ..."

Este cunoscută aproape în toată fa
brica din, cel puțin, două motive : pentru 
că de 39 de ani lucrează la întreprinde
rea de Confecții și Tricotaje Bucu
rești, dar și pentru că aici a conside
rat că este a doua familie a sa. Și o 
familie, Cît ar fi ea de mare, în atîția 
ani de muncă și viață alăturea, ajungi 
să-i cunoști membrii și mai ales să te 
cunoască ei pe tine dacă ai fost apro
piat, dacă le-ai împărtășit bucuriile și 
necazurile. Femeia din fața noastră, ce 
anul acesta se pregătește de pensio
nare, are tîmplele cărunte — singurul 
semn distinctiv al apropierii de acest 
prag de vîrstă — în rest vioiciunea pri
virii, a mișcărilor, vocea energică, cu 
timbru cald, convingător îți dezvăluie 
o tinerețe mult mai trainică : cea a su
fletului. Tudorîța Seciu, meșteră în ca
drul secției a II-a de confecții pentru 
femei de la întreprinderea mai sus 
amintită — ea este femeia despre care 
vrem să vă povestim, cîteva lucruri 
simple, dar adevărate, prea pline de 
viață. Cînd s-a încadrat în producție 
acum aproape patruzeci de ani nu știa 
nimic despre arta confecțiilor. Treptat- 
treptat tînăra timidă, sperioasă a de
prins tainele meseriei, a urmat o se
rie de cursuri pregătitoare, s-a calificat 
în meseria de confectioner, a absolvit 
cursurile școlii profesionale, apoi cele 
ale liceului (la seral) și ale școlii de 
ajutori de maiștri și, în ultimul timp, 
pe cele de pregătire controlor tehnic 
de calitate.

„Mă întrebați cum era cînd am venit 
în fabrică, ce sentiment am încercat, 
ne spune Tudorița Seciu. Bineînțeles 
că am avut mari emoții, nu mai lucra
sem într-un colectiv de muncă așa de 
mare și nu știam despre meserie decît 
cum să tai cu foarfecă și să cos cu 
acul de mină, nu cu mașina. La început 
se lucrau numai cămăși bărbați în sis
tem „prod“, cum se numea. După cum 
vedeți, secția s-a schimbat mult și asta 
în ultimii cincisprezece ani: s-au înfiin
țat linii tehnologice, s-a diversificat 
gama șortimentalâ pentru modelele 
pentru femei, a fost introdus călcatul 
cu abur, ceea ce a condus la creșterea 
productivității muncii și a calității 
operațiilor, s-au adus îmbunătățiri în 
ceea ce privește ergonomia locului de 
muncă. Cînd am venit eu, vreau doar 
să fac o mică comparație, să realizați 
cît de cît deosebirile, călcam cu un 
fier de călcat de cîteva kilograme. îl 
mînuiam zi de zi, încît seara, cînd mer
geam acasă, la gazdă, nu mai puteam

nici să mai duc lingura cu mîncare la 
gură. Azi, tinerele muncitoare de la 
întreprindere au la dispoziție serviciile 
unei cantine-restaurant, de unde pot 
cumpăra semipreparate, au un cămin 
muncitoresc premiat la nivel de sec
tor, municipiu sau țară, o policlinică 
cu medici de specialitate, fiecare secție 
dispunînd de un cadru medical și o 
asistentă medicală care asigură con
troalele generale anuale și cele perio
dice. Tinerele mame își pot aduce co
piii la creșa și grădinița fabricii, prin 
activitățile clubului muncitoresc se 
realizează azi o puternică educație po
litică, culturală și socială a tinerelor, 
ținînd cont de faptul că ele vin din 
diferite medii și au o pregătire di
versă “.

Discuția alunecă fără să vrem pe 
panta destăinuirilor privind legăturile 
și prieteniile ce s-au legat de-a lungul 
timpului. „Munca în rîndul femeilor se 
spune că este foarte grea, continuă Tu
dorița Seciu. Eu pot spune că am lucrat 
cu ele nu numai pe linie profesională, ci 
și politică — am avut activitate poli
tică începînd de la organizator de gru
pă sindicală și pînă la secretar de co
mitet de partid pe secție. Pot spune că 
toate fetele care s-au încadrat ca mun
citoare necalificate au azi categorii 
mari, execută operațil-cheie, împărtă
șesc cu dragoste din experiența lor ce
lor tinere'*. Ne dăm seama că nu din- 
tr-o modestie exagerată ne vorbește 
mai mult despre celelalte femei, ci pen
tru simplu fapt că așa s-a obișnuit: 
să argumenteze nu prin propriul exem
plu, ci prin cel al colectivului din care 
face parte. De altfel, aflasem că această 
femeie decorată cu Ordinul muncii cla
sa a Ilî-a în 1968 și Ordinul muncii cla
sa a II-a în 1971, căreia i-au fost a- 
cordate o mulțime de medalii, fiind 
evidențiată adeseori în întrecerea so
cialistă, a fost o adevărată prietenă și 
sfătuitoare apropiată pentru foarte 
multe fete care azi sînt în funcții de 
răspundere, sînt foarte bine pregătite 
profesional, cum sînt: Elena
Bătrînu, secretara comitetului U.T.C. 
pe întreprindere, Filoteia Lazăr, secre
tar adjunct al comitetului de partid pe 
întreprindere, Maria Mănescu și Jeana 
Ionescu, controloare C.T.C., Culița To
ma, meșter la unitatea nr. 6, ș.a. care 
ne-au vorbit cu multă dragoste despre 
femeia cu tîmplele argintii și sufletul 
veșnic tînăr.

FLORENȚA MARDAEE

—

Orele înalte ale istoriei

MEMORIA PĂMÎNTULUI
Pare a fi un amănunt, o 

mică problemă de tehnolo
gie a exploatării forestiere, 
dar nu e, atîta vreme cît 
ascunde o întreagă poveste 
scrisă la modul cel mai real 
cu vieți și destine omenești, 
cu sentimente puternice și 
gesturi ferme de bărbați. în 
pădurile comunei Cireșu, a- 
flată undeva aproape de Tg. 
Ocna, spre drumul ce o lea
gă de vestitul Oituz, joagă- 
rele și drujbele mecanizata 
se opintesc adeseori în glon
țul de metal, crescut cumva 
în carnea vegetală a copa
cului. Războiul a trecut de 
mult — au rămas în schimb 
rănile, metafora lor concre
tă, mai bine zis. Ceea ce 
trăiesc muncitorii forestieri 
din Cireșu nu e o problemă 
propriu-zis de muncă, ci 
.una de poetică, de sens des
cifrat dincolo de cuvinte. 
Chiar și după 70 de ani 
niște gloanțe sînt în felul

lor active. în pădurile co
munei Cireșu copacii au la 
modul cel mai real propriile 
lor amintiri. Crîncenele bă
tălii purtate pentru reîntre
girea neamului, legenda Mă- 
răștiului și Oituzului stau 
înscrise în hrisovul vegetal 
al plaurii. Nimic nu se pier
de din istoria acestui popor 
și nu cred să existe imagine 
mai sugestivă și mai încăr
cată de tensiuni poetice ca 
acest banal incident fores
tier. Oricît ar fi de abătuți 
pentru sculele lor stricate, 
muncitorii prind în buricele 
degetului, după ce l-au de
tașat cu pintenul toporului, 
glonțul strălucitor șl lipsit 
de viață, îi admiră perfec
țiunea formei, se înfioară, 
zăbovesc o clipă a recule
gere în memoria celor mulțl, 
dispăruți și fără nume. Is
toria e în noi, e în jurul 
nostru. Știm oare mereu a-i 
citi litera 7 Copacul a păs

trat-o ca pe un prunc ce 
nu-i aparține, dar cu dra
goste și sîrguință. Adeseori, 
trecem pe lingă fapte și în- 
tîmplări pe care le credeam 
de mult uitate. întîmplarea 
ori strădania noastră le scot 
la iveală, asemenea glonțu
lui ținut în palma bătucită 
de muncă a tăietorului. Poa
te spune multe o bucată ba
nală de metal. E o limbă pe 
care nu trebuie s-o uităm, 
dacă vrem să ne păstrăm 
întregi rădăcinile. Mai de
grabă jucîndu-se, un grup 
de pionieri din Mizil au 
descoperit cîteva morminte 
dacice, steagul cu gură de 
lup, o statuetă ce reprezin
tă bustul unul dac. Memo
ria pămîntulul e nesfîrșltă. 
Faptele noastre rămîn — și 
cele bune, și cele rele. Is
toria nu e selectivă. Sensul 
1-1 dăm doar noi.

SORIN PREDA

Reporter în anchetă

Situații, cazuri, atitudini

„CEA MAI ANTIPATICĂ PĂPUȘĂ

Se spune adeseori, ca super
lativ al frumuseții unui copil, 
că e ca o păpușă. Eroarea este 
fundamentală. Cea mai fru
moasă păpușă din lume nu este 
nici pe jumătate atit de fru
moasă cit un copil dintre cei 
mai obișnuiți. Cu atit mai puțin 
poate fi comparată minunea 
care este un copil cu figurile 
inexpresive, crispate și chiar 
urite cu care au fost „împo
dobite" destul de multe păpuși. 
De altfel, fetițele noastre se 
joacă astăzi cam cu aceleași 
păpuși cu care ne jucam șl noi 
în copilărie. Aceleași fețe se
rioase, reci, severe, fără urmă 
de zîmbet, aceleași gene tunse 
drept, în formă de perie, ace
leași smocuri de păr sîrmos 
care nu pot fi pieptănate nici
cum. Un psiholog, studiind cu 
atenție problema, afirma că 
păpușile acestea au chiar o ex
presie de prostie și răutate, 
ceea ce este foarte aproape de 
adevăr, dacă ne gîndim numai 
la ultimul tip de „fetiță" piui- 
toare din cauciuc, fabricată Ia 
„Arădeanca". Nu știm ce nume

poartă în ..stas“-ul întreprin
derii, dar credem că „Fiica lui 
Frankenstein" ar fi un nume 
foarte potrivit. Ea are tenul 
verzui-albăstrui (ca stafiile în 
poveștile de groază), iar în ju
rul ochilor poartă cite un mi
nunat monoclu vioriu, amin
tind ori de-o bătaie temeinică, 
ori de-o noapte petrecută în 
chip neprincipial. Expresia feței 
este aceea a unui mort machiat 
cu grijă. O altă minunăție a 
„Arădencei" este păpușa Ga
briel, botezată ad-hoc de be
neficiari „Bebică", Bebică are 
un cap lunguieț, ca un castra
vete și o față atit de antipatică 
încît îți vine sfi-1 ții numai 
sub pat. pe post de sperietoa
re pentru păianjeni. Oricum, 
cei mici îl smotocesc cu mare 
plăcere, fără a ține cont de 
criterii estetice (sau, poate, toc
mai ținînd cbnt de ele ?). Dar 
cea mai „impresionantă" dintre 
toate este Nina-Frumoasa fără 
jumătate de corp, dar cu ciuf. 
Ea are numai bust, de la mijloc 
în jos fiind confecționată din 
cîlți sau cam așa ceva. Este

îmbrăcată !ntr-o salopetă din 
blană artificială albă. Pe frun
te are o ciumăfaie neagra, după 
moda Punk. Dacă îi scoți gluga 
(nici o grijă, cade și singură I) 
vei vedea cu stupoare că, in 
rest, Nina e cheală ca un ou. 
Sigur, acesta e ultimul răcnet 
al modei, dar parcă noi am pre
fera pentru copiii noștri păpuși 
ceva mai demodate care să fie 
drăguțe, să zîmbească. să ■ nu 
aibă ochii holbați și speriați, să 
nu aibă buzele vopsite tip 
„varnp". să aibă gura la locul ei 
și nu deplasată spre una din 
urechi, să aibă pistrui și gro
pițe, să nu fie copiate după 
mutra lui Kojak și nici după 
manechinele filiforme din vi
trine, să fie dolofane și dulci, 
șă semene a copii, nu a cu
coane înțepate, ieșite la ,,bu- 
livar", să aibă hăinuțe nostime, 
care pot fi spălate și schimbate 
de micile „mămici", nu rochii 
de seară (de epocă 7). cusute 
după regulile celui mai prost 
gust posibil, să-ți atragă pri
virea, să-ți bucure inima, să-ți 
aducă în mod irezistibil surî- 
sul pe buze. în această ordine 
de idei, așteptăm răspuns din 
partea întreprinderii ..Arădean
ca" la următoarele întrebări : 
După ce criterii sînt aleși cei 
care lucrează la secția creație 7 
Ce pregătire au aceștia 7 Cum 
sînt alese modelele care intră 
în producție 7 în ce măsură 
sint respectate în producție mo
delele (in special la secția pic
tură) 7 Cum se testează gustul 
micilor beneficiari 7 Care- sînt 
atribuțiile C.T.C.-istulul la în
treprinderea „Arădeanca" ? Spe
răm că răspunsurile vor sosi 
cit mai curînd și se vor re
flecta mai ales în practică. Pînă 
una alta, acela care ar avea 
nefericita idee să compare 
copiii mei cu vreo păpușă îmi 
devine automat dușman.

GABRIELA HL’REZEAN

DIN TAINELE NATURII
Deși nu avea pregătire de 

specialitate. Sîrbu lulică pretin
dea că deține o importantă tai
nă a naturii. Pădurar la Ocolul 
silvic Craiova, el reușise, în 
premieră mondială, după o me
todă proprie, elaborată in lungi 
nopți de frămintări și nesomn 
să obțină, de pe terenurile a- 
coperite cu fagi, stejari și alte 
soiuri, nu numai o recoltă obiș
nuită de fructe de pădure și 
ghindă, ci și una... țineți-vă 
bine, de grîu. Cum a reușit să 
facă Sîrbu lulică să crească 
griu în pădure, la început nu s-a 
putut afla în nici un chip, omul 
era secretos foarte, nu voia să 
destăinuie nimic. Aștepta mai 
intîi brevetul, și abia pe urmă... 
Recolta nu fusese strălucită 
(de, greutățile începutului) dar, 
oricum, drumul fusese deschis. 
S-a dus la frizer, s-a aranjat, 
și-a luat și haine bune, după 
care s-a apucat să-și conceapă 
speach-ul pentru cînd l-or invita 
la televiziune, să-1 afle toată

lumea. Numai că s-au găsit 
destui invidioși care să pună 
la îndoială realizarea sa de ex
cepție, iar cum timpul trecea și 
omul nu găsea nici o explicație 
asupra provenienței celor 90 
de kilograme de griu ce fuse
seră descoperite în gospodăria 
sa. a fost nevoit să se destăi
nuie. Și atunci ' au rămas toți 
uimiți de simplitatea metodei. 
Iat-o : Se iau unul sau mai 
multi saci goi. după puterile ce
lui care o aplică. Te culci ziua, 
ca să fii odihnit noaptea. Deo
camdată codrul nu are nici un 
amestec, decît poate doar prin 
expresia deja consacrată. Cînd 
vine noaptea o pornești cu sacii 
subsuoară. Este de preferat să 
nu te observe nimeni cînd 
pleci, pentru că s-ar putea să-ți 
meargă rău. Alegi o solă cu 
recoltă bogată (nidi aici codrul 
nu are nici un amestec, acțiu
nea se desfășoară în plin cîmp) 
și te pui pe strîns. Totul se pe
trece în deplină liniște. Fuma
tul este cu desăvîrșire interzis.

mai cu desăvîrșire decît lingă 
o pompă de benzină. Dacă me
toda este aplicată în tandem, de 
două sau mai multe persoane, 
este de preferat să nu vorbeas
că între ele și să se înțeleagă 
prin semne. Cînd sacul (sau 
sacii) s-au burdușit, te retragi 
tot fără zgomot și cu mare ra
piditate, Poți depune griul ast
fel obținut și in codru, dar mai 
bine acasă, să nu mai faci încă 
un drum in plus care poate de
veni primejdios. Metoda pre
zintă cîteva riscuri în aplicare, 
pe care, • sînt sigur, le bănuiți 
și dumneavoastră.

P.S. : Metoda originală de 
cultivare a griului în pădure 
inventată și pusă în aplicare de 
către Sîrbu lulică pînă la urmă 
nu a mai fost brevetată, ea 
fiind deja prevăzută și pedep
sită de Codul Penal, la artico
lul : furt calificat în dauna a- 
vutului obștesc.

S. BĂLAN

Eaffi un leu, dar știi că nu-l mai ai...

0 DISTRACȚIE DUPĂ CARE SIMȚI 
NEVOIA SĂ TE SPELI PE MÎIN1

Printr-un telefon primit la 
redacție sîntem invitați in 
„Parcul morarilor" din cartie
rul Pantelimon pentru a ve
dea o lume coborită parcă 
direct din paginile lui Bru- 
nea-Fox. Este păcat, mi se 
spunea, ca toată ambianța a- 
cestui parc destinat in primul 
rînd copiilor să fie poluată în 
acest fel, este păcat ca in a- 
cest mare cartier muncitoresc, 
modern, civilizat, cu oameni 
ce-și doresc pentru copiii lor 
o educație a bunului gust, să 
Se producă un bilei care fri
zează grotescul. în această va
canță, copiii noștri au bene
ficiat de minunate condiții de 
petrecere a timpului liber. 
Dar, copiii sînt copii și nu-i 
poți opri să se uite și la ast
fel de lucruri care, repet, vă 
vor pune și pe dumneavoas
tră pe gînduri. Indignarea ce
tățeanului Ion Niță — tată a 
doi copii — ne-a pus intr-a
devăr pe gînduri și... pe dru
muri. Așadar, iată-ne in „Par
cul morarilor" unde vom da 
ochi cu...

GROTESCUL AMBULANT

Amplasate în perimetrul par
cului, pe chiar spațiile, verzi, 
cîteva utilaje, se învirt. se în- 
vîrt, se învîrt, dar nu prea 
mult căci plata se face la 
scaun si contorul de energie 
electrică merge. Rulotele vop
site în culorile tradiționale 
circului ne induc pentru puți
nă vreme în eroare: să fi ieșit 
Circul de stat cu o parte a 
trupei sale în aer liber?! 
Nu. Ne dăm seama după lu
mea ce mișună pe lingă jocu
rile mecanice — bagi un leu, 
dar știi că că nu-l mai ai ! 
—, pe lingă monitoarele 
cu fotbal — dai 10 lei și

meciul se-ncheie la minut! 
—, pe lingă utilajul cu care 
boxezi și care nu se lasă fă
cut „Knock-out" din pricina 
unor sirme și sirmulițe cu 
care se menține in viață. 
Pe una dintre barăci se află 
zugrăvită, hai să evităm sin
tagma „prost gust" și să-1 
spunem naiv, o înspăimîntă- 
toare scenă de accident pe 
autostradă, mașini răsturnate 
și cuprinse de flăcări, motoci
clete zburînd prin aer... Sîn
tem anunțați, de niște litere 
scrise stîngacl deasupra in
trării, că înăuntru este „reali
tate și vrajă". Să intrăm. Deo
camdată nu se poate, repre
zentația nu are loc pentru că 
motocicleta zace defectă. Se 
repară. Așteptăm. Pînă una 
alta, cît înăuntru motorul gî- 
jîie înecîndu-Se din cînd în 
cînd, afară, un individ blazat 
supraveghează un așa-zis joc 
mecanic distractiv atît de uzat 
încît nu I se mai știe culoa
rea. Distrația constă in faptul 
că bagi un leu, apeși pe un 
buton și cade pe un> jgheab o 
bilă. Iți spui că. de, la primul 
leu, e păcăleală, că la a doua 
încercare se va întimpla, to
tuși, ceva. Mai bagi un leu 
mai cade o dată bila și... atît! 
Individul blazat ne anunță 
din nou că motocicleta este 
încă pe butuci, dar că putem 
folosi cu încredere aparatul 
de... luat bani. Cîți lei intro
duci, de atîtea ori va cădea bila. 
Asta da, distracție. Să trecem la 
altă baracă. „Zoo-parc" (sic !) 
cu niște zugrăveli ce repre
zintă îngrozitoare scene de 
luptă, cu animale care mai de 
care mai fioroase. Un afiș 
mare ne dumirește că înăun
tru putem vedea „fenomenul 
omenirii". Cam părăginita

șandramaua pentru a adăposti 
o atare minune, dar... pină nu 
vedem cu ochii noștri trebuie 
Bă-i credem. Un „zoo-jockey" 
strigă din rărunchi cu toată 
convingerea în microfon : 
„tot ce-i vopsit afară, 
înăuntru e viu șl natural. 
Numai pențru zece lei mi
nunea secolului. Nu stați 
pe ginduri ! Dai zece lei și 
vezi cit vrei". Să mai zăbo
vim cîteva minute lingă afiș, 
unde se află un strămoș al 
jocului mecanic care se chea
mă „flipper"-, scorojit de atîta 
amar de vreme cît a trecut 
peste el. Prețul 7 La concu
rență cu minunea din baracă: 
numai cinci lei tragerea. Ciș- 
tiguri mari, cu bani puțini 1 
Cîteva obiecte tentante fac 
cu ochiul din cercurile ce aduc 
cu un pat de fachir în care 
trebuie să intre bila. Din pă
cate, ea nu vrea să lovească 
nici unul din aceste obiecte și 
tot cade in casetele în care 
niște ceșcuțe de plastic, perii 
de dinți și niște vederi îngăl
benite luptă să scoată capul 
din mizeria în care sînt în
gropate. în mijlocul tarabei, 
un aparat electric de uscat 
părul și două-trei lanterne. 
Probăm aparatul. Nu funcțio
nează. Așijderea și lanternele. 
11 rugăm pe proprietar să ne 
arate el, practic, cum se poate 
lua un ciștig mare cu numai 
cinci lei. Bila. însă. încăpățî
nată ca și colega ei, motoci
cleta, din douăzeci de încer
cări, nu a vrut să intre în nici 
un cerc. Nici n-ar fi avut 
cum. încercăm să o împingem 
cu mina. Cîteva cuie mește
șugit îndoite îi barează dru
mul. Escrocherie, deci.

Intrăm la „fenomenul ome
nirii", „omul care se naște o 
dată la suta de ani". Dăm cite 
10 lei din curiozitate profesio
nală pentru că, altfel, hido
șeniile vopsite afară ne con
vinseseră de ceea ce poate fi 
înăuntru. într-un țarc murdar 
și straniu — senzația de ma
culare aveam s-o purtăm cu 
noi mult timp și nevoia de a ne 
spăla ne-a urmărit și ne ur
mărește — așteptăm. uitîn- 
du-ne la cîteva animale: doi 
urși ce ling gratiile, o vulpe 
căpiată de atîtea învîrtituri, 
trei maimuțe ascunse de întu
nericul cuștii lor. Urmează 
minunea care ne produce 
sentimente amestecate de 
milă, repulsie și indignare. O 
malformație îngrozitoare a 
pocit chipul unui om. De con
formația fizică, sigur, nu-l ni
meni vinovat. Vinovați sint

cei ce fac din urîțenie, grotesc 
și nefericire un subiect al 
unui parc distractiv destinat 
copiilor.

La lăsarea serii aici se des
chide și discotecă. Contra u- 
nei sume (de data asta prețul 
este foarte discret) poți audia 
melodii de mare succes pre
luate din repertoriul „șanțo- 
netelor".

DE FAPT, CE ESTE VIU 
Șl NATURAL î

Să ridicăm acum împreună 
vălul de placaj și carton vop
sit în culori țipătoare al aces
tei lumi ciudate, să vedem, 
pe viu, ce șe ascunde, de fapt, 
sub el. Revenim în ,,Parcul 
morarilor" însoțiți de o echi
pă alcătuită din lucrători de 
miliție condusă de ofițerul 
Ion-Gabriel Sotirescu. Să o 
luăm sistematic.

Lîngă șandramaua cu „vră
jitorie și real", unde motoci
cleta în continuare este pe 
butuci, un vagon locuință. 
Intrăm. înăuntru, claie pes
te grămadă, cîțiva băr
bați. Aici este apartamen
tul curajoșilor care aleargă 
pe „zidul morții". Să facem 
cunoștință. Alexandru Bătăio- 
su, un băiat blind altminteri, 
îmbrăcat într-un costum din 
piele neagră, ca un veritabil 
alergător de curse, este titula
rul spectacolului care nu mai 
începe. Are toate actele in re
gulă, adică și buletin de iden
titate (pentru că, vom vedea, 
de regulă, actele se află la 
șef) și certificatul care-i 
atestă profesia de cascador 
motoclclist, eliberat de Circul 
de stat. „Secundul", Mihai 
Doleanu, de loc din Bacău 
(flotant la Fălticeni, cu me
serie la Bărbăteni), care nu-și 
cîștigă pîinea numai de aicL 
este și încadrat în muncă, nu 
are însă asupra sa nici un do
cument care șă-i îngăduie să 
practice acrobația. De ce-o 
face 7 Ne spune singur : pen
tru o mie — o mie cinci sute. 
Cine-i îngăduie 7 Șeful. 
Mai departe. La intrarea în 
„Zoo-parc" îl aflăm, vînzînd 
în chip de bilete niște car
toane scrise de mină. care, de 
altfel pentru economie sînt 
repuse în circulație, pe Ilie 
Horobeț, un Tarzan modem, 
în dialog cu maimuțele și ur
șii din improvizata menajerie. 
Nu are nici el altă profesie 
decît cea oferită de șef. 
Alt personaj. „Zoo-jockeyul", 
pe numele ei Gigllia Vârgo- 
llci, care ține șl loc de avocat

'al clanului, foarte mirată de 
faptul că nu am auzit de nu
mele șefului — Costache 
Ștefan din Pantelimon (o lip
să a noastră I) Cînd o între
băm pe ce funcție este înca
drată aici, ne răspunde sim
plu : „eu sint soacra". Lîngă 
baraca anirriaTelo'r, alte două 
rulote. Cînd le deschidem uși
le ne izbește în față un aer 
stătut, înăuntru fetele șe
fului primesc din cînd in 
cînd cite un mănunchi de 
bani, încasările pe moment. 
Afacerea nu este lăsată la voia 
întimplării nici o clipă. Dacă 
cele două tinere au locuri de 
muncă 7! Păi, ce, ăsta nu e 
loc de muncă ?!

Lista indivizilor care alcă
tuiesc fauna ce bîntuie în ju
rul acestui loc pestilențial ar 
putea continua, dar sîntem 
convinși că nu folosește nimă
nui înșiruirea lor. Am lăsat 
la urmă pe șef. A fost, 
de altfel, ultimul cu care am 
dat ochi. Venea cu o mașină 
prin parc, fusese după tre
buri. Actele bilciului 7 Ah, da. 
actele ! Nu le are pe toate : 
„Știți, mi s-a spart de curind 
mașina." Se numește Coslache 
Ștefan.

FINAL DOAR AMINAT î

Dincolo de aspectul legal 
sau mai puțin legal al acestei 
afaceri (autorizația de insta
lație a „utilajelor" în perime
trul parcului nu funcționează 
ca temei pentru desfășurarea 
unor atari „activități distrac
tive") rămîn foarte multe lu
cruri de lămurit. Printre care 
problemele legate de poluarea 
mediului ambiant (rulotele șl 
menajeria nefiind racordate 
la sursă de apă), de poluarea 
educațională (ce-ar trebui să 
învețe un copil din hidoșenii
le prezentate, din jocurile me
canice încropite?), de poluarea 
estetică a unui cartier și a u- 
nui parc (în care s-au Învestit 
fonduri importante), de con
sumurile mari de energie e- 
lectrică (în cîteva zile conto
rul înregistra 1 473 kWh!) pint 
cele mai stringente. Ne pu
nem pe drept întrebarea: su
plinește acest fel de bilei a- 
ceastă ațacere cu handicapați 
ai soartel un adevărat parc 
distractiv 7 un loc de educație 
pentru copiii noștri 7 Răspun
sul este categoric : nu.

Anchetă realizată de 
SORIN OVIDITJ BĂLAN 
și CONSTANTIN STAN '

Un parc destinat copiilor, transformat in zoo-parc Bilcl-bllci in toată puterea cuvintului
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40 de ani de la semnarea primului 
Tratat de prietenie, colaborare 

și asistență mutuală dintre România 
și Bulgaria

Tovarășului TODOR JIVKOV
Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Comunist Bulgar
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria

Tovarășului GHEORGHI ATANASOV
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria 

SOFIA
Dragi tovarăși,
în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, 

Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste România, 
al poporului român și al nostru personal, vă adresăm dumnea
voastră. Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, Con
siliului de Stat și Consiliului de Miniștri ale Republicii Populare 
Bulgaria, precum și poporului bulgar prieten un cald salut de 
prietenie și cele mai sincere felicitări cu ocazia împlinirii a 40 de 
ani de la semnarea primului Tratat de prietenie, colaborare și 
asistentă mutuală dintre România și Bulgaria.

Tratatul de prietenie, semnat la 16 ianuarie 1948, a dat un con
ținut calitativ nou relațiilor tradiționale de prietenie și Colaborare 
dintre Republica Socialistă România și Republica Populară Bul
garia, a ridicat pe o treaptă superioară conlucrarea celor două 
țări pe plan politic, economic, tehnico-științific, cultural și pe 
arena internațională.

Partidul și guvernul nostru, întregul popor român dau o înaltă 
apreciere stadiului colaborării româno-bulgare și sint hotărîte să 
depună toate eforturile, Și în viitor, pentru ca aceste bune relații 
să se dezvolte continuu, pe baza prevederilor noului Tratat de 
prietenie, colaborare și asistență mutuală, semnat la 19 noiembrie 
1970, în spiritul întîlnirilor frecvente la nivel înalt, convorbirilor 
rodnice și hotăririlor convenite, care au trasat de fiecare dată 
jaloanele ridicării pe trepte tot mai înalte a prieteniei, solidari
tății și conlucrării dintre partidele, țările și popoarele noastre.

Ne exprimăm convingerea că, acționînd împreună pentru 
transpunerea consecventă în practică a prevederilor noului tratat, 
a declarațiilor comune și a celorlalte înțelegeri stabilite la nivel 
înalt, relațiile de colaborare pe multiple planuri se Vor adinei 
continuu, ceea ce corespunde edificării cu succes a socialismului 
în țările noastre, spre binele popoarelor român și bulgar, în in
teresul cauzei generale a socialismului, independenței și păcii, 
destinderii și dezarmării, înțelegerii și colaborării între popoare 
in Balcani, în Europa și în întreaga lume.

La aniversarea acestui eveniment, vă transmitem, dragi tovarăși, 
urări de noi succese în realizarea hotăririlor celui de-al XIII-lea 
Congres al Partidului Comunist Bulgar, de prosperitate și bună
stare poporului prieten bulgar.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România
Dragi tovarăși.
în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, 

. Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri ale Republicii Popu
lare Bulgaria, întregului popor bulgar șl al nostru personal, vă 
adresăm dumneavoastră, Comitetului Central al Partidului Comu
nist Român. Guvernului Republicii Socialiste România și poporu
lui frate român cele mai cordiale felicitări șl urări prietenești cu 
ocazia celei de-a 40-a aniversări de la semnarea între țările noas
tre a primului Tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală.

Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală, semnat 
la 16 ianuarie 1948. a pus bazele relațiilor de tip nou între Bul
garia și România. Pe această temelie trainică, țările noastre au 
desfășurat o colaborare fructuoasă în toate domeniile de activitate.

Putem remarca, cu profundă satisfacție, că in cei 40 de ani 
care au trecut de la semnarea tratatului, relațiile bilaterale s-au 
dezvoltat ascendent, au dobîndit noi valențe și au deschis perspec
tive largi prieteniei tradiționale dintre popoarele noastre.

Ne exprimăm convingerea că, acționînd împreună, colaborarea 
între Republica Populară Bulgaria și Republica Socialistă România, 
între Partidul Comunist Bulgar și Partidul Comunist Român se 
va dezvolta și îmbogăți continuu, în interesul viitorului nostru 
socialist. Sintem convinși că Republica Populară Bulgaria și Re
publica Socialistă România. împreună cu U.R.S.S. și celelalte țări 
socialiste, vor contribui și în viitor la cauza dezarmării și coexis
tenței pașnice, Întărirea păcii și securității in Balcani, în Europa 
și în lume.

Vă dorim, dragi prieteni, cu prilejul sărbătorii noastre comune, 
succese și mai mari în îndeplinirea hotăririlor Congresului al 
XIII-lea și Conferinței Naționale ale Partidului Comunist Român, 
pentru înflorirea minunatei dumneavoastră țări și pentru bună
starea poporului frate român.

TODOR JIVKOV
Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Comunist Bulgar 
Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Bulgaria

GHEORGHI ATANASOV
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Bulgaria

Cu ocazia celei de-a 40-a 
aniversări a primului Tratat de 
prietenie, colaborare și asis
tență mutuală dintre România 
și Bulgaria, care a contribuit la 
adincirea continuă a prieteniei 
și colaborării tradiționale din

TELEGRAMĂ
Tovarășului RENE MAUGE MOSQUERA

Secretar general al Partidului Comunist din Ecuador
Cu ocazia celei de-a 50-a aniversări a zilei dumneavoastră de 

naștere, vă adresez din partea Partidului Comunist Român și a 
mea personal calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate și 
fericire personală, de noi succese in activitatea dumneavoastră și a 
Partidului Comunist din Ecuador, consacrată înfăptuirii năzuințe
lor de progres și bunăstare ale poporului ecuadorian priețen.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

ACEȘTI TINERI MINUNAȚI
(Urmare din pag. I) 

riciti. senini ți plini de bucurii, 
pe măsura generozității cu care 
veghează asupra binelui nostru, 
al tuturor. Mulțumim pentru 
condițiile minunate in care ne 
pregătim ți muncim, pentru în
crederea in noi, cei tineri, care 
nu vom pregeta să ne arătăm, 
prin fapte, recunoștința".

Despre încredere ne-a vorbit 
și inginerul Cristian Român, 
subliniind faptul că activitatea 
intr-un domeniu al tehnicii de 
virf la nivel mondial' presupu
ne un maxim de răspundere, 
de seriozitate, de maturitate a 
conștiinței: „Ceea ce facem noi 
aici face parte integrantă din 
Programul de dezvoltare a in
dustriei aeronautice in țara 
noastră. Vlaieu, Vuia, Coandă 
sint numai cițiva din predece
sorii glorioși a căror faimă 
mondială ne înnobilează și ne 
obligă. In acest moment, în 
fara noastră se produc nave de 
toate categoriile și acest lucru 
presupune, printre altele, asi
milarea integrală a intregii 
game de materiale și echipa

tre cele două țări și popoare, 
intre ministrul afacerilor ex
terne al Republicii Socialiste 
România, loan Totu. și omolo
gul său bulgar, Petăr Mladenov, 
a avut loc un schimb de tele
grame de felicitare." 

mente necesare. Fiecare produs 
include in sine cîteva virfuri 
in tehnici diferite ți, implicit, o 
serie întreagă de tehnologii de 
virf. Astfel, o ramură de virf, 
atrage obligatoriu la aceeași 
înălțime toate celelalte ramuri 
industriale care o deservesc. 
Faptul că noi, tinerii specialiști 
avem prilejul de a ne afirma 
intr-un domeniu atit de' com
plex și de pretențios este pen
tru noi un privilegiu, un titlu 
de onoare și sintem datori s<i 
răspundem pe măsură, prin 
fapte onorante". L,a fel gindește 
și Dorinei Popescu, inginer sta
giar, fost student eminent, 
acum „Prislea" in acest minu
nat colectiv. Proiectul lui de 
diplomă a fost un pilot auto
mat digital, intr-o concepție cu 
totul originală. In timp ce lu
crează sirguincios la temele im
puse de nevoile producției, Do
rinei are cite o clipă de reve
rie în care iși vede aplicat a- 
cest proiect. Are și un pronos
tic: in circa cinci ani vom pro
duce și noi asemenea piloți. 
Poate va fi chiar cel conceput 
de eL l-o dorim din inimă!

TELEGRAMA ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
secretar general al Partidului Comunist Român, 

președintele Republicii Socialiste România, 
comandant suprem al Forțelor Armate 
de participanții la Plenara Consiliului Politic 

Superior al Armatei cu activul

PARTICIPANȚII LA PLENARA CONSILIULUI POLITIC SUPERIOR 
AL ARMATEI CU ACTIVUL

DRUMUL IDEII DE LA PROIECT 
LA REALIZARE TRECE PRIN PASIUNE

Vineri a avut loc Plenara Consiliului Politic 
Superior al Armatei cu activul care, într-o at
mosferă entuziastă, de puternică angajare re
voluționară, a adresat tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Republicii Socialiste 
România, comandant suprem al Forțelor Ar
mate, o telegramă în care se spune :

Mult iubite si stimate tovarășe Nicolae 
Ceausescu,

Participanții la Plenara Consiliului Politic Su
perior ai Armatei cu activul, care a dezbătut, in 
spirit partinic, de inaltă responsabilitate comu
nistă. sarcinile rezultate pentru armată din stră
lucitul Raport prezentat Conferinței Naționale a 
Partidului Comunist Român, in vederea înfăp
tuirii exemplare a prevederilor Directivei co
mandantului suprem, a planului pregătirii de 
luptă și politice, de producție, cercetare științi
fică și de invățămînt pe anul 1988, vă exprimăm, in 
numele tuturor fiilor tării aflați la datorie sub 
faldurile Tricolorului, sentimentele lor de ne- 
țărinurită dragoste si fierbinte recunoștință față 
de dumneavoastră, mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. ilustru conducător al partidului șl sta
tului nostru, genial ctitor al României socialiste 
moderne, proeminentă personalitate a contem
poraneității. luptător neînfricat pentrti cauza 
socialismului și păcii in lume.

Dind o inaltă apreciere prodigioasei dumnea
voastră activități consacrate elaborării și apli
cării strategiei edificării societății socialiste 
multilateral dezvoltate și Înaintării României 
spre comunism, tezelor, ideilor și orientărilor cu
prinse in documentele adoptate de marele fo
rum al comuniștilor români, participanții la ple
nară iși afirmă convingerea că transpunerea lor 
în viată va asigura Înfăptuirea neabătută a ho
tăririlor Congresului al XIII-lea al partidului, 
contribuind la creșterea forței economice a na
țiunii noastre, ridicarea gradului de civilizație al 
poporului, întărirea independentei si suverani
tății patriei socialiste.

Dăm glas, și cu acest prilej, sentimentelor de 
aleasă stimă și prețuire Pe care toți militarii le 
nutresc față de tovarășa academician doctor in
giner Elena Ceaușescu, militant de frunte al 
partidului și statului nostru, savant de largă re
putație internațională, care, alături de dumnea
voastră, și-a consacrat și iși consacră întreaga 
viață și activitate, toată puterea de muncă și 
elanul creator împlinirii idealurilor si aspira
țiilor poporului român.

în lumina înaltelor exigențe formulate de 
dumneavoastră în cadrul Conferinței Naționale » 
partidului, plenara a analizat activitatea Consi
liului Politic Superior, a organelor, organizațiilor 
de partid si ale U.T.C. pentru îndeplinirea întoc
mai a sarcinilor rezultate din documentele Con

La prima vedere, hîrtia pe 
care erau trasate numeroase li
nii, cercuri, unghiuri, hașurări, 
înscrise cifre nu te lasă să ghi
cești ceea ce va fi în realitate, 
ce vor înfățișa aceste semne in 
final. Tinărul din fata planșe
tei lasă teul din mînă, așază 
creionul trasor la locul lui, iși 
trece palma peste calcul în
tins, se uită gînditor și începe 
discuția printr-o afirmație care 
derutează ușor : „Hîrtia supor
tă orice Marea artă și ciștigul 
tău. satisfacția sint ca atunci 
cind ceea ce ai trasat pe hîr- 
tie să fie în practică viabil, să 
aibă utilitate*1. Să fi fost oare 
doar o simplă figură de stil ? 
Tinărul inginer Marian Dinu, 
absolvent în 1981 al Institutu
lui Politehnic București, sec
ția Tehnologia construcțiilor de 
mașini, ne-a demonstrat că 
este vorba de un adevăr. A 
făcut nu de puține ori ca hîr- 
tia să „suporte11 gindurile sale, 
ideile sale novatoare. Pentru 
el acesta era cej mai Impor
tant lucru : să corespundă ne
cesităților reale, să vină in in- 
timpinarea acestora, să aducă 
Îmbunătățiri, chiar să schimbe 
dacă era nevoie, unele prdcesa 
tehnologice. Iată de ce- lucra 
mult în fața planșetei, refăcea’ 
de nenumărate ori proiectul in 
urma cercetărilor din produc
ție, a discuțiilor avute cu mun
citorii pentru ca desenul, odată 
trecut în faza de realizare, să 
nu aibă vreo carență. „Am lu
crat o perioadă după încadrare 
ca Inginer stagiar, în secția 
Mecano-Energetic a întreprin
derii de Rulmenți din Alexan
dria. în felul acesta am avut o- 
cazia să cunosc toată gama utila
jelor, știam de-acum ce greutăți 
mai există, ce ar trebui făcut 
ca să mărim productivitatea 
Uneia sau alteia dintre mașini. 
Apoi am fost repartizat la A- 
telierul de proiectare III unde 
lucrez și azi. Vechea mea pa
siune avea acum un front mai 
larg. Ani stat de vorbă cu 
membrii comisiei profesionale, 
eu cei ai comisiei de creație 
tehnico-științifică, din care fac 
și eu parte, și am declanșat 
acțiunea organizată de comite
tul U.T.C. al întreprinderii și 

IMPORTANT!
A apărut nr. 2 (329) din 16 ianuarie 1988 al 

Suplimentului literar-artistic al „Scinteii ti
neretului11. Din cuprins : ..Patria în ianuarie1' 
— o pledoarie pentru participare plenară la 
prezentul generos și eroic al patriei de azi ; 
„Un sens al clasicismului" se intitulează ta
bleta semnată de Dan Laurențiu ; poeta Crete 
Tartler dedică lui Mihai Eminescu poezia 
„Atit de vie-i luna" ; in cadrul rubricii „Ce 
e nou in edituri ?“ răspunde Ilarie Hinoveanu 
directorul Editurii „Scrisul Românesc" ; sub 
genericul „Ce și cit învățăm din viata unei 
personalități", Zoe Dumitrescu-Bușulenga de
clară. in cadrul unui amplu interviu realizat 
de Nicolae Țone : „Aș vrea să-i învăț pe cei 
tineri să știe ce înseamnă Eminescu pentru 
noi, penlru neamul nostru" ; in comentariul 
cu titlul „Trăirea prin artă", criticul literar 
Gabriel Rusu scrie despre volumul Cellei De- 
lavrancea — „Dintr-un secol de viață" ; sub 
genericul „Cartea pentru copii, Ion Andreiță 
prezintă cărțile Eugeniei Zaimu; în cadrul cro
nicii literare,. Al. Piru analizează cartea lui 
George Munteanu, „Eminescu si eminescia- 
nismul — Structuri fundamentale" j la an
cheta „O privire către cei care vin" parti
cipă în acest număr criticul literar Mircea 
Martin care-și intitulează intervenția „Să nu

ne speriem de tinerii poeți" : in paginile 6—7 
este publicată literatură originală : poeme de 
Gheorghe Tomozei, Pavel Pereș și Petru 
Dv.nca. precum și un fragment din romanul 
„Vara marilor speranțe" de Traian Dobri- 
n.escu ; din pagina „Lumea artelor" mențio
năm-articolele „Discografie Eminescu". „Au
tori studenți", „Diversitate în unitate", „Îm
prospătări cromatice". însemnarea „La o ar
tistă11 ; ..Dezbaterea noastră" reunește texte 
de Istorie literară avind ca titlu „Responsa
bilitatea față de Eminescu". autor Nicolae 
Scurtu ; in aceeași pagină este publicată ta
bleta „Poetul național" de Laurențiu Ulici ; 
rubrica de dialog cu tinerii autori apare în
tr-o nouă formulă numindu-se „Poșta (ne) 
secretă a redacției. Vorbiri si convorbiri", 
realizatorul ei fiind poetul Lucian Avrames- 
cu : in pagina 11 — Pași prin bătătura pla
netei (însemnarea „într-o dimineață, la Ipo- 
tești", de Eugen Mihăescu). Redescoperirea 
muzeelor (comentariu de Simona VărZaru la 
sculptura Mihai Eminescu de Ion Irimescu). 
un nou fragment din romanul „Dragostea în 
vreme de ciumă" de Gabriel Garcia Măr- 
quez ; Tabela de marcaj : sub genericul „U- 
manism și pace" (pagina 12) publică studenta- 
muzicolog Valentina Sandu, un amplu co
mentariu intitulat „Marea scoală artistică ro
mânească". evidențiind noi succese peste ho
tare ale tinerilor muzicieni români.

denumită „Fiecare cadru tinăr 
tehnico-ingineresc să rezolve o 
problemă in afara sarcinilor de 
producție". Alături de colegii 
mei. subinginerul Viorel Cris- 
tea, inginerii Sorin Serețeanu, 
Nicușoara Mocanu, Florin Dă- 
nilă, am realizat peste zece te
me de cercetare cu aplicație 
directă in producție. Personal, 
am două brevete de inovații 
obținute în 1985 și 1987 : „Dis
pozitiv de stringere pentru re
cuperarea bucșelor din bronz"

Biografii 
uteciste, 
biografii 

exemplare

(cu o eficientă economică de 
715 mii pe an ia nivel de între
prindere) și „Dispozitiv cu 
elemente modulare pentru con
trolul ghidajelor strungurilor" 
(cu o eficiență materializată 
prin creșterea intervalului din
tre reparațiile mașinilor-unel- 
te).

Discuția continuă, nu in fața 
planșetei, ci direct in halele 
de producție, unde ne este a- 
rătat modul de lucru al dispo
zitivelor deja brevetate, ce a- 
parțin tînărului nostru interlo
cutor, dar și multe altele, ce 
țin de începuturile creației sale 
științifice, început de care ne 
despart doar patru ani. Auto
rul inovațiilor încearcă să ne 
convingă că. de fapt, nu este 
singurul care are preocupări in 
domeniul creației tehnico-știin- 
tifice. Ne spune cu mîndrie că, 
în cinstea Conferinței Naționa
le a partidului, toate temele 
de cercetare preluate de tinerii 
de la întreprinderea de Rul
menți din Alexandria, vor fi 
finalizate, că se urmărește ca 
prin inovațiile realizate să fie

gresului ai XIII-lea. a Directivei privind pregă
tirea militară și politică a armatei in perioada 
1986—1990 și a stabilit noi măsuri politico-orga- 
nizatorice menite să ducă la perfecționarea pre
gătirii strategice, operative Si tactice a coman
damentelor. la creșterea calității și eficienței 
procesului instructiv-educativ. la sporirea res
ponsabilității tuturor militarilor pentru a se 
forma ca luptători iscusiți, cu temeinice cunoș
tințe militare și politice, tehnice și de speciali
tate, eu o inaltă conștiință socialistă, revoluțio
nară. patriotică, participant! activi la construcția 
și apărarea patriei socialiste.

Avind drept călăuză magistralul Raport pre
zentat Conferinței Naționale, amplu program de 
muncă și luptă al partidului și al întregului po
por și. deopotrivă, al oștirii sale, plenara a adop
tat măsuri ferme pentru afirmarea și mai pu
ternică a rolului politic conducător al organelor 
și organizațiilor de partid in toate domeniile 
vieții militare, creșterea răspunderii acestora in 
perfecționarea muncii politice și organizatorice, 
în îmbunătățirea stilului si metodelor de muncă, 
in întărirea spiritului revoluționar, a disciplinei 
de partid, tn buna organizare si conducere a în
tregii activități.

Vă asigurăm, mult stimate tovarășe coman
dant suprem, că activul de partid, tot! comu
niștii, întregul personal al oștirii vor acționa cu 
abnegație și perseverentă pentru înfăptuirea nea
bătută a politicii interne si externe a partidului 
și statului nostru, vor onora in mod exemplar 
sarcinile ce le revin din documentele Conferinței 
Naționale, nu vor precupeți nici un efort pentru 
ca armata să fie astfel pregătită incit, la che
marea patriei, la ordinul dumneavoastră, să fie 
gata, în orice moment, să apere, împreună cu po
porul, cuceririle revoluționare, independența, 
suveranitatea si integritatea teritorială ale 
scumpei noastre patrii. Republica Socialistă 
România.

Asemenea întregii națiuni. într-o deplină uni
tate de cuget și simțire, întîmpinind cu cele mai 
fierbinți sentimente și profundă mîndrie patrio
tică apropiata aniversare a zilei dumneavoastră 
de naștere și a activității revoluționare de peste 
55 de ani ce o desfășurat! cu eroism, cu nestră
mutată credință în triumful socialismului si co
munismului pe pămîntul patriei noastre dragi, 
dăm expresie, mult iubite si stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. devotamentului nețărmurit P° 
care ostașii țării îl poartă față de dumneavoas
tră si vă prezentăm omagiul suprem al armatei 
române, înaltul ei onor. Vă dorim, din adîncul 
inimii, viață îndelungată, în deplină sănătate șt 
putere de muncă, ani mulți si luminoși in frun
tea partidului și statului, pentru prosperitatea șl 
fericirea poporului, pentru gloria si măreția 
României.

eliminat practic importul, să 
crească productivitatea muncii, 
să se reducă consumul de e- 
nergie și de materii prime; alt
fel spus, să se creeze o puter
nică opinie in rîndul tuturor 
tinerilor din întreprindere față 
de răspunderile producției. „Fie
care dintre noi, continuă să ne 
spună tinărul inginer, am fost 
îndrumați de la început de că
tre. un cadru ingineresc sau 
tehnic care ne-a insuflat do
rința autodepășirii și a auto- 
perfecționării. voința de a 
învăța mereu ca să nu ră- 
mînem la stadiul celor în
sușite în scoală sau In facul
tate. Cind am fost repartizat la 
Atelierul de proiectare, il a- 
veam ca șef de atelier pe ingi
nerul Ion Chivu, de ,1a el am 
învățat multe. Mi-a canalizat 
atracția spre partea de creație 
tehnico-științifică, m-a ajutat 
să-mi formez o cultură tehnică 
solidă, m-a învățat să infring 
dificultățile pe parcursul fluxu
lui tehnologic, mi-a insuflat 
încrederea în puterile mele, ceea 
ce m-a făcut să depășesc faza 
realizărilor „pe hîrtie" prin 
cea practică. Același stil de 
muncă l-a abordat in conti
nuare si inginerul Alexandru 
Buzică. șeful Atelierului de 
proiectare, sub îndrumarea și 
coordonarea căruia lucrăm azi 
mai mulți tineri".

Urmărisem inițial sâ aflăm 
de la tinărul nostru interlocu
tor ce înseamnă pentru el ac-' 
tivitatea de creație tehnico-ști
ințifică. Răspunsul l-am aflat 
pe parcurs, fără să-i mai adre
săm întrebarea. De fapt, de la 
primele teme de cercetare (din
tre care amintim studiul asu
pra roților dințate conice cu 
dinți curbi, prin care au fost 
puși la purict algoritmi de cal
cul. reprolectarea lor. apoi în
locuirea elementelor de filtrare 
provenite din import, cu ele
mente românești)', pasiunea 
pentru nou a tînărului inginer 
era și este dublată in conti
nuare. după cum ne-a și decla
rat, de o pregătire științifică, 
de o conștiință economică bine 
formată în practica de produc
ție.

FLORENȚA MARDALE

INFdRMATII*NOTE*SAH»FllĂTEllE«UMOR

ÎNSEMNÂRI»MUZICĂ*JOCURI*EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
Din scrisorile primite dft la tinerii din orașul Gherla, ju

dețul Cluj, am aflat că uteciștii de la întreprinderea de Sti
clărie Menaj reprezintă una dintre organizațiile fruntașe ale 
orașului. Și in anul recent încheiat, tinerii unității au con
tribuit substanțial, in cadrul inițiativelor uteciste, la reali
zarea ritmică a planului de producție. Iată, un singur argu
ment — planul la export a fost onOrat la timp și in condiții 
calitative superioare. Veștile primite ne vorbesc insă și des
pre participarea tuturor tinerilor organizației orășenești 
Gherla a U.T.C. la acțiunile de colectare, predare și reintro
ducere in circuitul economic a materialelor refolosibile și 
recuperabile — fiind predate pînft în prezent peste 80 tone 
fier vechi, 5 tone neferoase, 60 tone hîrtie și peste 60 mii 
ambalaje din sticlă —. în aceste acțiuni evidențlindu-se or
ganizațiile U.T.C. și tinerii de la „Someșul", ..Lemnul" și 
C.P.L. De asemenea, două formații artistice ale Clubului t‘- 
neretului au ocupat locul întii. obținînd titlul de laureat in 
Festivalul național' „Cintarea României11, ediția S Vl-a. Tn 
toate organizațiile orașului a fost generalizat ciclul de acti
vități „Să trăim șl să muncim în chip comunist". Sint numai 
cîteva dintre aspectele ce ilusțrează perfecționarea continuă 
a activității politico-organizatorice, creșterea calitativă a 
muncii și vieții de organizație, care ne-au fost împărtășite 
de uteciștii din orașul Gherla.

Foto-album

Spre pirtia de schi I

Vă prezentăm

TINERETULUI
Tn proiectele de activitate ale 

Casei de cultură, a științei și 
tehnicii pentru tineret din Slo
bozia a figurat, multă vreme, 
ideea înființării unui teatru al 
tineretului. Iată că de curind 
această idee a devenit realitate 
prin entuziasmul și pasiunea 
unui grup de tineri îndrumat 
de un vechi îndrăgostit al tea
trului. care este, de altfel, și 
animatorul unui cerc de acto
rie: Nicolae Grigorescu, tehni
cian la U.J.C.M. Prima evoluție 
pe scenă â noii trupe de tea
tru s-a concretizat prin spec
tacolul „Patru hohote de rîs“, 
dramatizare a unul grupaj de 
schițe ale lui D. R. Popescu. 
Protagoniștii spectacolului : Iu
lian Popescu, student la A.S.E., 
cursul fără frecvența, economist 
de profesie. Gina Chesaru, care 
aduce cu sine experiența in do
meniul teatrului de păpuși, de 
profesie electrician. Adrian Ar- 
deleanu. un pasionat al genu
lui membru pînă de curind al 
unor echipe de teatru, satiră, 
Umor și dans, lucrător la difu
zarea presei. Aurel Marinescu, 
pensionar, dar nu și in ale tea
trului, Mircea Ploștinaru mun
citor la Combinatul chimic, 
Ghiță Sebastian, muncitor la 
Industria laptelui, Daniela 
Gheorghe. tehnician construc
tor — sufleurul grupului, și Da
niel Mlron. elev in clasa a 
Xl-a la Liceul industrial nr. 2 
Slobozia, care iși incepe uceni
cia în teatru ca mașinist. Modul 
serios in care se pregătesc a- 
cești amatori, exigența și pa
siunea îndrumătorului lor Sint 
argumente sigure ale faptului 
că Teatrul tineretului va deveni 
o permanență a vieții culturale 
din municipiul ialomițean. 
(M.T.)

Din sălile
____ . r.................

de concert
TINERI 

INTERPREȚI
în actuala stagiune a Filarmo

nicii ieșene au fost programate 
cinci concerte care ii vor avea 
ca protagoniști pe cei mai ti
neri interpreți. Primul dintre 
acestea, avindu-i ca soliști pe 
elevii Liceului de artă „Octav 
Băncilă", a fost o confirmare a 
valorii artistice și a tradițiilor 
școlii muzicale ieșene. Elevul 
Georgel Mantale (cl. a X-a, 
prof. Vasile Mihâiță) a obținut 
în anul 1983 premiul al II-lea 
la țoncursul „Ciprian Porum- 
bescu" și titlul de laureat al 
Festivalului național „Cintarea 
României" ; Liviu Scripcaru (cl. 
a XII-a, prof. Ioan Scripcaru), 
Anton Zeman (cl. a V-a. prof. 
Maria Pinzaru) au obținut, a- 
nul trecut, o mențiune la con
cursul „Ciprian Porumbescu" și 
respectiv premiul intîi la ediția 
a Vl-a a „Cintârii României" ; 
Eva Cușmir (cl. a Vil-a. prof. 
Silvia Pinzaru) este deținătoa
rea unei mențiuni la concursul 
„Ciprian Porumbescu" si a pre
miului intîi, 1987, la Concursul 
internațional de Ia Stressa — 
Italia ; Laura Crăciun (cl. a 
Xl-a, prof. Ionela Tudor) are 
în palmares un premiu II la 
concursul „Ciprian Porumbes
cu". trei premii intîi consecuti
ve în edițiile „Cîntării Româ
niei" și premiul trei 1986 in 
Concursul liceelor de artă. 
Iată-i deci pe protagoniștii con
certului Filarmonicii ieșene 
care au dovedit și cu acest pri
lej profesionalism, o bună stă- 
pinire a tehnicii interpretative, 
făcind din această manifestare 
muzicală o reușită artistică 
certă. (L. Roșu).

PE AGENDA 
ACTIVITĂȚII 
EDUCATIVE

Comitetul județean Suceava 
al U.T.C. a organizat recent 
simpozionul „Educația materia- 
list-științifică — obiectiv prio
ritar al activității organelor și 
organizațiilor U.T.C.11, acțiune 
la care au participat peste 400 
de tineri din localitățile ju
dețului. Intervențiile din cadrul 
simpozionului au fost susținute 
de asistentul universitar Ale
xandru Vasilescu. de la institu
tul sucevean de învățămint su
perior, eleva Diana Cataragiu 
de la Liceul pedagog.c, ingine
rul Mihai Grozavu, directorul 
cabinetului județean dfe orga
nizare economico-socială, pro
fesorul Dorin Curechiu, de la 
Centrul de îndrumare a creației 
populare si a mișcării artistice 
de masă, și profesorul Dimitrie 
Olinici, de la Muzeul județean.

CALCULATORUL... 
DECIDE

Pentru construcția unei nave 
sint antrenate colective de 
muncitori și specialiști care 
efectuează peste 2 000 de activi
tăți distincte. Evident că Ur
mărirea, controlul și decizia 
asuprp tuturor acestor activi
tăți cere un imens volum de 
muncă, de la pregătirea pro
ducției și pipă la l.vrarea nave
lor. Mai bine zis „cerea11, pen
tru că recent tinerii ingineri 
Alexandru Popescu ș! Florin 
Nedelcuț, de la Șantierul Naval 
Brăila, au realizat un program 
pe calculator care permite lua
rea cu oportunitate â unor de
cizii. Concret, programul elabo
rat permite urmăr.rea, contro
lul și decizia in desfășurarea 
fluxurilor tehnologice de pro
ducție a navelor, chiar ținin- 
du-se cont și de modificările 
survenite după lansarea in fa
bricație a unor repere sau teh
nologii. Și un amănunt nu lip
sit de interes — lucrarea tine
rilor ing.neri. executată în 
afara orelor de program a nri- 
mit aprecieri deosebite din 
partea specialiștilor din juriul 
concursului de creație tehnico- 
științifică pentru tineret, faza 
județeană.

ALMANAHUL „ȘOIMII PATRIEI»
Conținutul bogat și atractiv, 

menit să satisfacă curiozita
tea vie și preferințele de 
lectură ale mieilor cititori, 
ținuta grafică impecabilă și 
feeria multicoloră a ilustra
țiilor iată doar cîteva din 
atributele Almanahului „Șoi
mii patriei" apărut de cu
rind. ca un frumos dar pe 
care revistele „Luminița" și 
„Șoimii patriei" il fac co
piilor hr acest Început de an, 
o surpriză cu adevărat mi
nunată pe care cei mici o 
pot așeza cu Îndreptățire 
lingă frumoasele cărți ale 
copilăriei. Din tematica in
teresantă și variată a acestei 
ediții cu valențe pronunțat 
educative reținem grupajele: 
„Copiii — nesfirșita primă
vară a poporului nostru", „O 
nouă Românie pitorească", 
„Șoimii patriei și pionierii 
sint buni prieteni". „Atelie
rul fanteziei11. „Pace, priete
nie. o lume mai bună și mai 
dreaptă pentru toți copiii",■ 
„Clubul curioșilor11, „Copilul 
In lumea celor mari", în ca
drul cărora copiii și în egală 
măsură părinții lor întilnesc, 
ca intr-un frumos joc de o-

în liceele gorjene se des
fășoară în această perioadă 
acțiuni cultural - educative 
cu prilejul sărbătoririi ma
joratului. Sint prezenta
te, irttr-un cadru festiv, 
realizările tinerilor și pro
iectele lor de viitor, au loc 
dezbateri și expuneri cu pri

Nu de mult,, municipiul de 
pe Tirnava a fost gazda ce
lei de a XII-a ediții a pres
tigiosului concurs de muzică 
tinără „Mediaș — cetate se
culară". Această ediție — 
ediția tinereții cum se spu
nea pe un frumos fond mu
zical — a avut ca partici
pant! 50 de interpreți, gru
puri de muzică tinără și 
creatori de poezie patriotică 
din 18 județe ale țării. Im
presia artistică, calitățile vo
cale și interpretative, ținuta 
scenica au fost numai cîteva 
dintre criteriile de apreciere 
ale juriului. Din programul 
de acțiuni ale acestei ma
nifestări, organizate de Co

La prima ediție a con
cursului de creație litera
ră pentru pionieri și șco
lari „Amintiri din copilă
rie", organizat de Consi
liul județean al Organiza
ției Pionierilor Neamț, 
Nela Ciobanu, membră a 
cercului de creație litera
ră a Casei Pionierilor și 
Șoimilor patriei din orașul 
Bălan, a obținut premiul

Teatrul de animație din 
Bacău a găzduit o origi
nală activitate didactică și 
artistică. Participanții la 
această lecție-spectacol au 
fost în prima parte acto
rii teatrului, care au pre
zentat „Povestea lui Harap 
Alb", iar în cea de-a 
doua, elevii claselor a

glinzi, nenumăratele iposta
ze ale copilăriei fericite.

O secțiune importantă a 
almanahului găzduiește, sub 
genericul „Pagini de aur din 
literatura română", povești, 
povestiri și poezii, proiectate 
în lumea de vis a copilăriei, 
aparținînd lui Mihai Emi
nescu, Vasile Alecsandri, 
Mihall Sadoveanu, Bogdan 
Petriceicu Hașdeu, Ion Piî- 
lat, Tudor Arghezi, Octavian 
Goga. Nichita Stănescu. Sint 
publicate, de asemenea, po
vestiri reprezentative din 
tezaurul literaturii pentru 
copii al altor popoare. Le
gendele românești „Fata de 
la Cozia", „Dragoș Vodă și 
zimbrul11, „Ștefan ce! Mare 
șl copila din pădure", ca și 
numeroasele creații origi
nale ale unor scriitori con
temporani afirmați în do
meniul literaturii pentru 
copii întregesc sumarul deo
sebit de bogat al Almanahu
lui „Șoimii patriei". Nil lip
sesc, firește, jocurile distrac
tive. ghicitorila. benzile de
senate. epigramele, sfatu
rile practice, intr-un cuvînt 
de toate pentru cititorii da 
toate vîrstele (M.F.)

SĂRBĂTOAREA MAJORATULUI
vire la posibilele (viitoarele) 
locuri de muncă și învăță
tură ale celor care încep in 
acest an o nouă etapă a vie
ții. Elevii care nu au îrtipll- 
nit încă această vîrstă iși 
sărbătoresc colegii prin 
ample și diverse programe 
artistice.

„MEDIAȘ — CETATE SECULARĂ"
mitetul municipal Mediaș al 
U.T.C., remarcăm și ineditul 
concurs de frumusețe orga
nizat la Clubul tineretului. 
Premiile întii în cadrul con
cursului de muzică tînără 
le-au obținut : solista Maria 
Modoacă din Reșița, grupul 
„Orfeu" din Tirgbviște, iar 
pentru poezie. Răzvan Du- 
can din Tîrnăveni. Premiul 
special al juriului a fost 
Adjudecat de Alin Cibin din 
Hunedoara, premiul de 
popularitate — de Iulian 
Teslaru din Roman, premiul 
tinereții — de Harina Schnei-

• der din Tîrgu-Jiu, iar 1 pre
miul pentru umor — de Flo
rinei Ghica din Tirgoviște.

AMINTIRI DIN COPILĂRIE
special al Muzeului de is
torie din Piatra Neamț 
pentru reportajul „Orașul 
născut din adîncuri", iar 
Ghiocel Virgiliu Pop . din 
Miercurea-Ciuc a primit 
premiul trei pentru poe
zie, confirmlnd ideea că 
pe meleagurile harghitene 
creația celor mici este... 
competitivă.

LECȚIE-SPECTACOL
Xl-a și a XII-a de la Li
ceul pedagogic „Ștefan cel 
Mare din Bacău, care au 
purtat un dialog, în făpt o 
dezbatere, pe marginea 
spectacolului și a univer
sului operei lui Ion Crean
gă, completînd și aprofun- 
dînd cunoștințele cuprinse 
in programa școlară.

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT
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PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUSESCU - 
INESTIMABILĂ CONTRIBUȚIE LA FĂURIREA 
ROMÂNIEI MODERNE, LA PROMOVAREA 
CAUZEI PROGRESULUI Șl PĂCII ÎN LUME

HOTARE
( • știri, note, comentarii •_știri,note,(.omentarii • )

Schimb de mesaje 
intre președintele României 

și președintele Kenyei

Acțiuni și luări de poziții 
in favoarea dezarmării și păcii

AMPLE COMENTARII ALE PRESEI INTERNAȚIONALE
*

Activitatea strălucită a președin
telui Nicolae Ceaușescu, inestimabila sa 
contribuție la făurirea României socia
liste moderne, inițiativele, ideile și acțiu
nile neobosite vizind .edificarea unei lumi 
a păcii și colaborării rodnice intre 
popoare continuă să fie amplu reflec

tate de presa din diferite țări. Este pusă 
in evidență poziția realistă, constructiva 
a conducătorului partidului comunist și 
al statului român cu privire la necesitatea 
realizării dezarmării, in primul rind a dez
armării nucleare, a soluționării exclusiv 
pe calea negocierilor a tuturor proble
melor ce generează stări conflictuale, a

instaurării unei noi ordini economice in
ternaționale, juste și echitabile, a unirii 
eforturilor tuturor forțelor progresiste în 
lupta pentru dezvoltarea liberă a po
poarelor, pentru progresul tuturor națiu
nilor și colaborarea neîngrădită intre toa
te statele.

NAIROBI 15 (Agerpres). — 
Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, a fost 
transmis președintelui Republi
cii Kenya, Daniel Toroitich 
arap Moi, un. cordial mesaj de 
salut. impreună cu cele mai 
bune urări de sănătate și feri
cire personală, de progres și 
prosperitate pentru poporul ke- 
nyan prieten.

Președintele Republicii Ke
nya a rugat să se transmită to
varășului Nicolae Ceaușescu 
sincerele sale mulțumiri pentru

mesajul primit și a adresat la 
rindul său cele mai bune urări 
de sănătate și fericire perso
nală, de noi succese pentru po
porul român.

Schimbul de mesaje a. avut 
loc cu ocazia primirii de către 
președintele Kenyei a tovarășu
lui Ion Ceaușescu. ministru se
cretar de stat, prim-vicepre- 
ședinte al Comitetului de Stat 
al Planificării, președintele 
părții române în Comisia mix
tă de cooperare economică și 
tehnică româno-kenyană, care 
își desfășoară lucrările în ca
drul primei sesiuni, la Nairobi.

Personalitate proeminentă a 
lumii contemporane, președin
tele României, Nicolae
Ceaușescu, este autorul unei 
opere teoretice de largă cuprin
dere și profunzime privind pro
blemele dezvoltării economice 
și sociale românești, precum și 
al unor soluții realiste, via
bile, în legătură cu viața poli
tică internațională — relevă pu
blicația „THE ISLAND", care 
apare in Sri Lanka, intr-un ar
ticol intitulat ..Președintele 
României — argumente viabile 

. in favoarea progresului, păcii 
: și colaborării între popoare".
, în centrul conceptului său. de 
„ construcție politico-economică, 
puternic ancorat în realitățile 
românești, președintele Nicolae 
Ceaușescu situează teza efortu
lui național propriu și convin
gerea că numai mobilizarea tu
turor energiilor poporului ro
mân, materializată în promova
rea unei înalte rate de acumu
lare economică, poațe asigura 
mersul înainte al țării.

în acest sens, sub conducerea 
sa nemijlocită, în România a 
fost aplicată o politică fermă de 
industrializare, în cadrul căreia 
s-a urmărit cu prioritate creș
terea mai rapidă a ramurilor 
generatoare de progres tehnic.

Modernizarea industriei ro
mânești, ca ramură conducătoa
re a economiei, s-a înfăptuit în 
strînsă legătură cu exigențele 
dezvoltării agriculturii, ale ce
lorlalte ramuri de bază ale pro
ducției materiale, urmărindu-se 
constant crearea unui complex 
economic național armonios 
structurat. Aceasta a permis 
sporirea eficienței participării 
României la diviziunea interna
țională a muncii și consolida
rea independenței țării.

Conducătorul României a for
mulat si fundamentat conceptul 
de societate socialistă multila
teral dezvoltată, avînd ca pre
mise dezvoltarea puternică a 
forțelor de producție pe baza 
celor mai noi cuceriri ale știin
ței si tehnicii, accentuarea fac
torilor intensivi și calitativi, 
creșterea eficientei economice.

Concepția novatoare a pre
ședintelui României — relevă 
„The Island" — evidențiază, de 
asemenea, importanta hotărî- 
toare pe care o aU în edifica
rea noii civilizații perfecționa
rea necontenită a relațiilor so
ciale de producție, afirmarea și 
dezvpltarea largă a democrației 
muncitorești.

Relevînd că apărarea păcii și 
înfăptuirea dezarmării consti
tuie obiective programatice ale 
politicii externe românești, „The 
Island" arată în continuare : 
Președintele Nicolae Ceaușescu 
subliniază permanent imperati
vul opririi cursei. înarmărilor, 
trecerii la înfăptuirea dezarmă
rii, in primul rind a dezarmării 
nucleare, aceasta reprezentînd, 
în opinia sa, problema funda
mentală a lumii contemporane, 
obiectivul principal căruia i se 
subsumează practic celelalte 
probleme cu care este confrun
tată omenirea.

Profund realist, șeful statu
lui român apreciază că înfăp
tuirea unei dezarmări reale nu 
se poate concretiza decît într-un 
proces desfășurat pe etape bine 
definite.

îp încheierea articolului se a- 
rată : Sînt Cunoscute, de aseme
nea, eforturile și rolul personal 
ale președintelui României în 
fundamentarea și promovarea 
conceptului privind o nouă or
dine economică internațională, 
pentru eliminarea subdezvoltă
rii și lichidarea decalajelor e- 
conomice intre țări. Subliniind 
că decalajul ce se accentuează 
între țările dezvoltate și cele în 
curs de dezvoltare nu poate 
continua multă vreme fără a 
duce la o agravare a relațiilor 
internaționale. președintele
României atrage atenția că nu 
se pot concepe o stabilitate eco
nomică, o politică de securitate 
și pace fără soluționarea pre
alabilă a problemei subdezvbl- 

■ tării.
Politica consecventă de pace 

a României socialiste, inițiati
vele elaborate de președintele 
Nicolae Ceaușescu și acțiunile 

1 românești consacrate dezarmă
rii sînt larg prezentate și în 
articolul „Pacea — prioritate 
absolută a României" publicat 
în ziarul indian „THE STATES
MAN".

România — se arată in arti
col — consideră că, indiferent 
de mărime sau de potențial, de 
regim politic și economic, fie
cărei țări îi revin dreptul și 
obligația de a-și manifesta vo
ința și răspunderea în fața, pro
blemelor- cardinale ale omenirii.

în spațiul acestor coordonate 
esențiale, conștiința vie a pre
zentului și acțiunea deplin an- 
gajantă, personalitatea și stilul 
politicii românești se manifestă 
inconfundabil pe scena politică 
internațională. România seîn
fățișează astăzi ca unul dintre 
statele care își afirmă responsa
bilitatea pentru destinele păcii 
în lume, conștiința contempo
rană receptind numele acestei 
țări cu recunoașterea contri
buției ei nedezmințite la afir
marea și împlinirea idealurilor 
de bine ale oamenilor de pretu
tindeni. Această politică este 
legată nemijlocit de gindirea și 
activitatea președintelui Nicolae 
Ceaușescu. eminentă personali
tate politică, remarcată și apre
ciată pentru valoarea ideilor 
sale de interes major nu numai 
pentru națiunea sa. ci. și pentru 
destinele tuturor popoarelor ce 
prețuiesc pacea, libertatea și in
dependența. „România — 
Ceaușescu" — arată „The States
man". sint două nume care se 
contopesc astăzi într-o ■ identita
te de înalt prestigiu internațio
nal.

Numele președintelui Nicolae 
Ceaușescu — evidențiază pu
blicația indiană — este evocat 
astăzi pe tot globul in strînsă 
interdependență cu năzuințele 
vitale ale omenirii —- pacea și 
colaborarea. Mesager al păcii 
și înțelegerii între popoare, 
președintele României este as
cultat cu interes și aprobare 
în lume, deoarec’e ”el "să"’ pro
nunță pentru pace și' acționează 
cu fermitate in slujbașei. nu 
numai pentru țara sa-.' ci și 
pentru întreaga omenire:' In 
acest sens, inițiativele in spri
jinul păcii întreprinse de 
România constituie fundamen
tul consensului internațional 
al prestigiului românesc. El 
este clădit pe înțelepciunea, 
clarviziunea și acțiunea neobo
sită ale celui ce «conduce-desti
nele țării și poporului român. 
(.România ■ Ceaușescu — 
Pace “ exprimă astăzi afirmarea 
întregii politici externe româ
nești pe plan mondial. Prin 
glasul cel mai autorizat — cel 
al președintelui ei — România 
și-a făcut cunoscute, în repe
tate rinduri, pretutindeni în 
lume, opțiunile privind "pacea; 
dezarmarea', fehuhțâtfea' ’Ta iot* 
ță și la amenințarea cu forța 
— conchide ziarul indian.

Contribuției ’ țării moastre, a 
președintelui Nicotae ’Cdaușescu 
la soluționarea marilor pro
bleme internaționale îi este 
consacrat un amplu articol de 
săptămînalul iordanian „AL 
RAED AL ARABI". Inti
tulat „Președintele Nicolae 
Ceaușescu — militant neobosit- 
pentru cauza păcii", articolul 
prezintă inițiativele și propu
nerile șefului statului român 
vizînd înfăptuirea dezarmării, 
în primul rind a celei nucleare. 
Participarea activă și creatoare 
a României la viața internațio
nală — subliniază publicația

„Al Alam Al Arabi"
. P r e ș e d i n - 

t e l e Nicolae 
Ceaușescu — se 
arătă in conti
nuare — a atras 
continuu aten
ția asupra pe
ricolului pre
zentat de esca
ladarea cursei 
înarmărilor nu
cleare. a con
fruntării mili
tare îndeosebi 
în Europa, care 
ar cuprinde 
inevitabil în
treaga omenire, 
în același timp, 
șeful statului 
român arată că 
sporirea neîn
cetată a înar
mărilor înghite 
fonduri uriașe, 
ce ar putea fi 
folosite mai ra
țional pentru 
progresul tu
turor popoare
lor.

Potrivit -gîn- 
dirii și acțiu
nii președin
telui Nicolae 
Ceaușescu — 
continuă „Al 
Raed AI Arabi" 
— dialogul și 
negocierile în
tre șefii de stat favorizează a- 
bordarea celor mai complexe și 
vaste- probleme la un grad ma
xim de competență și respon
sabilitate.

Prodigioasa activitate și stră
lucitele inițiative ale eminentu
lui conducător al României de 
astăzi au contribuit și contri
buie în mod hotărîtor la lăr- 
gjpeu .'.Și. .țWersițțcarea raportu
rilor internaționale ale statului 
pâmâm ’făcînd’că numele aces
tei țări Și al președintelui 
Nicolae Ceaușescu să devină 
pretutindeni simboluri ale ac
țiunii și luptei pentru indepen
dență. pace, dezvoltare și co
laborare.

Amplele și prodigioasele efor
turi pentru materializarea po
liticii externe extrem de di
namice și constructive a Româ
niei s-au evidențiat cu prilejul 
unor istorice solii de pace, prie
tenie și colaborare întreprinse 
de preșe’dintele Nicolae 
Ceaușescu in țări din Europa, 
Asia, Africa, America Latină și 
de pe continentul nord-ameri- 
can. Ele s-au finalizat prin 
semnarea a circa 400 de tratate 
de prietenie și colaborare, de
clarații solemne, declarații sau 
comunicate comune. Au fost 
convenite, totodată, peste 550 
de ațte. documente de cooperare 
economică,. tehnico-științifică, 
precum și în alte domenii de 
activitate.

într-un supliment consacrat 
personalității tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, revista li-

dintr-o țară cu o industrie slab 
dezvoltată și o agricultură ru
dimentară într-un stat indus- 
trial-agrar, cu o industrie mo
dernă in plin avînt și o agri
cultură în permanent progres, 
cu un nivel de civilizație ma
terial și spiritual tot mai ridi
cat.

Articolul „Economia — pilo
nul națiunii și coloană ei ver
tebrală “ prezintă contribuția 
teoretică a președintelui 
Nicolae Ceaușescu la soluțio
narea celor mai stringente pro
bleme economice mondiale.

„Referindu-se, încă din 1965, 
la schimbările petrecute în 
lume în favoarea forțelor pro
gresului și păcii, dar șl la pe
ricolul de agravare a situației 
economice a țărilor în curs de 
dezvoltare — element de na
tură a crea distorsiuni în eco
nomia mondială —, președin
tele Nicolae Ceaușescu, se arată 
în articol, însisță asupra necesi
tății de a așeza relațiile dintre 
state pe principiile respectării 
independenței și suveranității 
naționale, egalității in drepturi, 
neamestecului în treburile in
terne, renunțării la folosirea 
forței sau amenințării cu forța. 
Președintele României a sub
liniat constant necesitatea

„The Island" modificării mecanismului de
funcționare -a pieței, a pre
țurilor și creditelor; în cadrul

ROMANIA’S PRESIDENT—VIABLE ARGUMENTS 
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CO-OPERATION AMONG PEOPLES

GENEVA
Tratativele sovieto-americane 

privind armamentele nucleare și cosmice

TOKIO 15 (Agerpres). — în 
cadrul primei lor reuniuni din 
acest an. deputății organului 
legislativ al prefecturii Tottori, 
din insula japoneză Honshu, 
au proclamat această prefectură 
zonă fără arme nucleare. într-o 
rezoluție adoptată în numele 
celor 650 000 de locuitori pe 
care îi reprezintă, ei afirmă că 
eliminarea completă a armelor 
nucleare din lume și apărarea 
păcii reprezintă principalul lor 
țel politic.

Tottori devine astfel cea de-a 
noua prefectură japoneză pro
clamată zonă fără arme nuclea
re. Inițiată în 1982, mișcarea 
pentru crearea de zone fără 
arme nucleare în Japonia se 
bucură astăzi de un amplu spri
jin pe plan național. în total, 
70 de milioane de japonezi, din 
1 196 de orașe și sate, incluzind 
Hiroshima și Nagasaki, ca și 
din 13 districte ale capitalei, 
apreciază că lupta împotriva

armelor nucleare constituie o 
sarcină majoră în cadrul poli-1 
ticii municipalităților pe raza 
căreia trăiesc.

OSLO 15 (Agerpres). — în
tr-un interviu acordat presei, 
citat de agenția A.D.N., primul 
ministru al Norvegiei, Gro 
Harlem Brundtland, a apreciat 
că încheierea tratatului privind 
eliminarea rachetelor cu rază 
medie de acțiune și operativ- 
tactice a deschis ample per
spective și in alte domenii. în 
prezent, a apreciat premierul, 
este necesar să fie realizate noi 
acorduri in domeniile armelor 
strategice, chimice și convențio
nale. Trebuie să se împiedice 
compensarea armelor eliminate 
prin noi sisteme. în alte dome
nii. Șeful guvernului norvegian 
a arătat că țara sa este deose
bit de interesată în realizarea 
destinderii și a unor măsuri de 
dezarmare in nordul Europei.

GENEVA 15 (Agerpres) — 
In cadrul tratativelor sovieto- 
americane privind armamente
le nucleare și cosmice, vineri, la 
Geneva, delegația sovietică a 
propus un proiect de document 
referitor la respectarea Trata
tului de apărare antirachetă 
dintre U.R.S.S. și S.U.A. in li
mitele unui termen ce va fi 
stabilit, relatează agenția TASS.

Luind cuvîntul în cadrul unei 
conferințe de presă, conducă
torul delegației sovietice, A. 
Obuhov, a relevat că reduce
rile radicale ale armamentelor 
strategice ofensive sînt posibile 
numai în condițiile menținerii 
și respectării tratatului anti- 
rachetă.

WASHINGTON 15 (Agerpres). 
—' Casa Albă a dat publicității 
textul declarației scrise a pre-

ședintelui S.U.A., Ronald Rea
gan, în legătură cu reluarea, 
la Geneva, a tratativelor sovie
to-americane privind arma
mentele nucleare și cosmice. în 
declarație se menționează că 
proiectul acordului privind re
ducerea cu 50 la sută a arse
nalelor de arme strategice ofen
sive. discutat la Geneva, „re
flectă progresul deja înregis
trat" în cadrul întîlnirilor so
vieto-americane la nivel înalt, 
care au avut loc în perioada 
1985—1987. După cum se arată 
în declarația citată de Buleti
nul de știri al Casei Albe și 
agenția T.A.S.S., „în pofida â- 
cestui progres, se mențin im
portante deosebiri" în pozițiile 
părților, intre altele în ceea ce 
privește problema rachetelor 
balistice cu bază mobilă și pro
cedurile de control.

Fermă condamnare a politicii de apartheid 
și agresiune a regimului rasist sud-african

iordaniană — poartă amprenta
• gindirii novatoare, străbătută 

de un puternic și autentic uma
nism. a președintelui’ ' Nicolae' 
CeaușescU. O âriălizS atentă a 
declarațiilor, interviurilor și 
luărilor de poziție ale acestui 
om politic de talie mondială — 
se arată in continuare — relevă 
faptul că președintele Româ
niei a fost primul_câre a sem
nalat cu profunzime și claritate 
consecințele ce ar decurge din 
refuzul angajării de negocieri 
serioase și oneste pentru în
făptuirea dezarmării, în pri
mul rind nucleare, din conti
nuarea politicii de forță, și de 
amestec în treburile interne ale 
altor popoare.

România este țara care a luat 
hotărirea — ca urmare a ini
țiativei președintelui ei —' să 
reducă în mod unilateral, cu 
5 la sută, armamentele, efecti
vele și cheltuielile sale militare, 
hotărire validată printr-un re
ferendum desfășurat la 23 no
iembrie 1986 r-r. se -amintește--în- 
articol.

baneză „AL. ALAM AL ARABI" 
a publicat mai multe articole 
despre activitatea teoretică și 
practică a președintelui Româ
niei, despre dezvoltarea multi
laterală a țării noastre și re
lațiile ei cu lumea arabă.

în articolul „Viața președin
telui Nicolae Ceaușescu — lupta 
intensă, neîntreruptă a unui om 
pentru o cauză", după ce se 

.face o trecere în revistă a mo
mentelor, importante care au 
mafcat istoria poporului nos
tru, se arată : Activitatea re
voluționară a președintelui 

■Nicolae Ceaușescu se înscrie 
organic în procesul istoric al 
luptei poporului român împo
triva asupririi și exploatării, a 
fascismului, pentru realizarea 
revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă și 
antiimperialistă, pentru edifi
carea noii Românii socialiste.

Ait.icQlul.. ..reliefează contri
buția inestimabilă a președin
telui Nicolae Ceaușescu Ia 
dezvoltarea-----multilaterală a
României, la transformarea ei

juridic al economiei mondiale, 
în spiritul acestei concepții, 
România a elaborat și prezentat 
documentul intitulat : „Poziția 
României privind instaurarea 
unei noi ordini economice in
ternaționale", care a fost difu
zat ca Declarație' îh cursul ce
lei de-a Vll-ă sesiuni extraor
dinare a Adunării Generale a 
O.N.U. din 1975 — se amin
tește în articol.

în continuare, se subliniază 
că România se pronunță pen
tru adoptarea de măsuri urgen
te care să permită eradicarea 
crizei economice mondiale și 
instaurarea unei noi ordini eco
nomice internaționale.

In articolul „Aspecte privind 
poziția. României și relațiile sale 
cu țările arabe" este subliniată 
importanța pe care o acordă 
România relațiilor cu țările a- 
rabe și problemelor lumii ara
be, ilustrată prin luările de po
ziție ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu cu prilejul conferin
țelor și reuniunilor internațio
nale, al întîlnirilor și convorbi
rilor cu șefi de stat și . perso
nalități politice.

Rolul hotăritor în dezvoltarea 
relațiilor României cu lumea 
arabă în ultimii peste 20 de 
ani — subliniază revista liba
neză — revine președintelui 
Nicolae Ceaușescu, personalita
te care depune numeroase e- 
forturi pentru apropierea punc
telor de vedere, care a expri
mat opinii drepte și înțelepte 
față de problemele cu care se 
confruntă lumea arabă, ceea ce 
a atras admirația și prețuirea 
față de acest eminent om de 
stat și gînditor.

(Agerpres)

ORIENTUL
NAȚIUNILE UNITE 15 (A- 

gerpres). — Președintele Co
mitetului O.N.U. pentru exerci
tarea drepturilor inealienabile 
ale poporului palestinian, Mas- 
samba Sarre, a adresat o scri
soare secretarului general al 
Națiunilor Unite, Javier Perez 
de Cuellar; în care se exprimă 
îngrijorarea in legătură cU în
răutățirea situației din terito
riile arabe ocupate ca Urmare 
a măsurilor represive ale au
torităților israeliene. în docu
ment se evidențiază necesitatea 
intensificării eforturilor pentru 
convocarea unei conferințe in
ternaționale de pace privind 
Orientul Mijlociu care să ducă 
la instaurarea unei păci atotcu
prinzătoare, juste și durabile in 
regiune.

TEL AVIV 15 (Agerpres) — 
Blocul progresist pentru pace 
din Knessethul israelian (parla
mentul) a propus retragerea 
votului de încredere acordat 
guvernului, în. contextul dete
riorării situației din teritoriile 
arabe ocupate și al arestării de 
către militari a mai multor 
ziariști din sectorul de est al 
Ierusalimului. Potrivit postului 
de .radio Israel, citat de agen
ția M.E.N.A., o serie de parla
mentari din opoziție au denun
țat practicile forțelor israeliene 
de ocupație.

TUNIS 15 (Agerpres) — Se
cretarul general al Ligii Arabe, 
Ched.li Klibi. a calificat depor
tarea palestiiiienilpr din teri
toriile arabe drept o sfidare a 
normelor de drept internațio
nal. într-o declarație dată pu
blicității la Tunis, Chedli Klibi 
a arătat că asemenea măsuri 
adoptate de Israel voi1 spori 
hotărirea palestinienilor de a 
continua lupta împotriva ocu
pației israeliene — informează 
agențiile de presă.

RIAD 15 (Agerpres) — Or
ganizația Conferinței Islamice 
își exprimă profunda îngrijo
rare în legătură cu evoluțiile 
explozive din teritoriile arabe 
ocupate și condamnă practicile 
israeliene în aceste zone — in
formează agenția MENA.

AMMAN 15 (Agerpres) — 
După cum informează agenția 
China Nouă, autoritățile israe
liene de ocupație au creat în 
teritoriul de pe Malul de vest 
al Iordanului o nouă implan
tare israeliană, în zona Al 
Khalil (Hebron). Potrivit agen
ției — care citează informații 
provenite din teritoriile ocupate 
—. noua implantare a fost inau-

MIJLOCIU
gurată de ministrul israelian al 
construcțiilor și locuințelor, 
David Levy. El a spus că în 
1987 au fost construite 1 500 de 
locuințe noi pentru coloniștii 
israelieni.

Forțele israeliene de ocupa
ție au continuat arestările pe 
Malul vestic al Iordanului și 
în Gaza. Agenția WAFA rela
tează că, după arestarea, joi, 
a mai multor notabilități din 
zonă, militarii israelieni au re
ținut pe redactorul șef al agen
ției Palestine Press Service, 
Ibrahim Karaeen, pe Ghassan 
Ayyoub, membru al Federației 
Generale a Sindicatelor Pales
tiniene, Haidar Abdul Shafi, 
șeful Sbcietății palestiniene de 
„Semilună Roșie" și alte per
soane.

Pe de altă parte, agenția 
semnalează ciocniri intre ar
mată și manifestanți. Au fost 
înregistrate victime.

(Agerpres)
VTENA 15 (Agerpres). — 

Vicecancelarul și ministrul de 
externe al Austriei, Alois Mock, 
s-a pronunțat pentru convoca
rea de urgență a unei conferin
țe internaționale in problema 
Orientului Mijlociu. într-un in
terviu acordaj agenției de pre
să A.P.A.. el a apreciat că un 
astfel de forum multilateral re
prezintă unica posibilitate de a 
se găsi soluții practice la pro
blemele cu care se confruntă 
regiunea.

ROMA 15 (Agerpres) — Co
misia pentru afaceri externe a 
Camerei Deputaților din parla
mentul italian a aprobat o re
zoluție în favoarea angajării 
guvernului pentru convocarea 
unei conferințe internaționale 
privind soluționarea justă, glo
bală și trainică a conflictului 
arabo-israelian, informează a- 
genția ANSA. La preconizata 
conferință vor trebui să parti
cipe toăte părțile interesate, 
inclusiv reprezentanții legitimi 
ai poporului palestinian.

LONDRA 15 (Agerpres) — 
Regele Hussein al Iordaniei a 
declarat, într-un interviu acor
dat televiziunii britanice, că 
țara sa condamnă practicile Is
raelului în teritoriile arabe 
ocupate și s-a pronunțat pentru 
organizarea unei Conferințe 
internaționale de pace în Orien
tul Mijlociu. Suveranul hașemit 
a subliniat că, la o asemenea 
conferință, poporul palestinian 
trebuie să fie reprezentat de 
liderii Organizației pentru Eli
berarea Palestinei.

LUSAKA 15 (Agerpres). — 
Organizația Poporului din Afri
ca de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) 
este gata să semneze un acord 
cu Africa de Sud de încetare a 
focului în Namibia. în termenii 
rezoluției 601 din 1987 a Consi
liului de Securitate — a decla
rat agenției PANA un purtător 
de cuvînt al organizației de 
luptă a poporului namibian. El 
a arătat că, de la elaborarea 
rezoluției Națiunilor Unite, 
S.W.A.P.O. a trimis scrisori și 
a întreprins demersuri în ve-. 
derea organizării unei întîlniri 
cu reprezentanții R.S.A., aricind 
și oriunde, cu excepția teri
toriului Africii de Sud și Na
mibiei, unde reprezentanților 
S.W.A.P.O. nu li se asigură pro
tecția necesară.

în pofida acestei poziții con
structive a S.W.A.P.O., regimul 
rasist de Ia Pretoria a reacțio
nat. de fiecare dată, negativ, 
teea ce confirmă continuitatea 
politicii sale de agresiune și 
dictat în Africa australă, de 
sfidare a rezoluțiilor O.N.U. în 
problema namibiană.

LUANDA 15 (Agerpres). — 
într-un comunicat oficial dat 
publicității la Luanda de Or
ganizația Poporului din Africa

de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) se a- 
rată că anul trecut patrioții na- 
mibieni au scos din luptă peste 
900 de soldați sud-africani, 
provocînd inamicului pierderi 
serioase în material de război, 
inclusiv prin doborîrea a șapte 
avioane. Comunicatul, trans
mis de agenția namibiană de 
presă Nampa, relevă că'patrio
ții namibieni au desfășurat în 
cursul anului 700 de acțiuni de 
luptă, printre care 80 de atacuri 
asupra bazelor militare și a 
altor obiective ale forțelor de 
ocupație.

LUANDA 15 (Agerpres). — 
Războiul declanșat de regimul 
rasist din Africa de Sud împo
triva Angolei trebuie conside
rat a fi împotriva tuturor țări
lor africane, impunîndu-se, de 
aceea, o ripostă colectivă — a 
declarat, la Luanda, generalul 
Olusugum Abasanjo, fost pre
ședinte al Nigeriei, membru al 
unui grup de constatare al 
Commonwealth in problemele 
legate de situația din sudul 
continentului. EI, a subliniat că 
regimul rasist de la Pretoria 
poate fi constrîns, prin acțiuni 
unite pe plan internațional, să 
renunțe la politica de destabili
zare desfășurată în Africa 
australă.

Acord cu privire la reducerea prezenței
militare americane

MADRID 15 (Agerpres). — 
Spania .și Statele Unite au a- 
juns la un acord cu privire la 
reducerea prezenței militare a- 
mericane de pe teritoriul spa
niol. a anunțat ministrul de 
externe spaniol. Francisco Fer
nandez Ordonez. Această redu
cere — relatează agenția EFE 

se referă la punctul al trei
lea al tratatului dintre cele 
două țări în care se subliniază 
că în conformitate cu decizia 
suverană a poporului spaniol, 
S.U.A. vor avea la dispoziție

pe teritoriul spaniol
trei ani — începind de la In
trarea în vigoare a noului acord 
— pentru a-și retrage de , la 
baza Torrejon (de lingă Ma
drid) cele 72 de avioane „Ț-16", 
a subliniat ministrul.

El a precizat că retragerea a- 
paratelor respective „reprezin
tă o reducere cu 50 Ia sută" a 
prezenței militare americane in 
Spania.

De asemenea, s-a anunțat că 
la 3 februarie va începe cea 
de-a opta rundă de negocieri 
între Spania și S.U.A., consa
crate încheierii unui nou acord.

R.P. BULGARIA : Membre ale unei brigăzi de tineret din cadrul 
Fabricii de aparate de uz casnic din orașul Kuustendil, a cărei 

producție este destinată in cea mai mare parte exportului

PE SCURT Situația din
• LA ALCrER a avut loc o 

întîlnire de lucru la nivelul 
ministerelor afacerilor externe 
din Republica Socialistă Româ
nia și Republica Algeriană De
mocratică și Populară.

Cu acest prițej, adjunctul 
ministrului român aî afacerilor 
externe, Constantin Oancea, a 
avut întrevederi cu Abderrezak 
Bouhara, membru al Secreta- 

1 riatului Permanent al C.C. al 
’ Partidului Frontul Național de 
« Eliberare (F.N.E.), însărcinat 

cu relațiile externe, cu alte ofi
cialități locale.

« Au fost examinate căile de 
intensificare a acțiunilor de co
laborare bilaterală, de extin- 

i dere a conlucrării economice 
«« reciproc avantajoase, de <țdîn- 
r cire a raporturilor de prietenie 
; româno-algeriene în spiritul 
, hotăririlor și înțelegerilor la 

. cel mai înalt nivel.
• CONGRESUL NAȚIONAL 

, ECUADORIAN — parlamentul
țării — â ratificat tratatul‘con
stitutiv al Parlamentului Lati- 
no-American. în dezbaterile 
'care au avut loc; deputății e- 
cuadorieni au subliniat prin
cipiile în baza cărora va func
ționa acest for regional de con
sultări pe probleme majore la- 
tino-americane, între care se 
înscrie respingerea fermă a po

liticii de forță sau de amenin
țare cu forța în raporturile in
ternaționale și a imixtiunilor 
străine în treburile interne ale 
popoarelor din regiune, soluțio
narea exclusiv pe căi politice, 
prin negocieri, a tuturor con
troverselor regionale și interna
ționale, autodeterminarea po
poarelor.

• LA BRATISLAVA S-au 
desfășurat lucrările plenarei 
C.C, al P.C. din Slovacia. Parti- 
cipanții au dezbătut și aprobat 
raportul Prezidiului C.C. al 
P.C.S. „Pentru transpunerea 
consecventă in viață a liniilor 
directoare ale celui de-al XVII- 
lea Congres al P.C.C., în spiri
tul hotăririi plenarei a Vil-a 
a C.C. al P.C.C.". Au fost 
examinate, de asemenea, unele 
probleme organizatorice.

în cadrul .lucrărilor, Milos 
Jakes, secretar al C.C. al P.C.C;, 
a rostit o cuvîntare.
• REFERINDU-SE la întîi- 

nirea de la Washington dintre 
președintele S.U.A., Ronald 
Reagan, și primul ministru al 
Japoniei, Noboru Takeshita, li
derul Partidului Socialist, Tsu- 
ruo Yamaguchi, a arătat că pre
mierul nipon creează obstacole 
procesului de pace din Asia 
prin faptul că a promis o co
operare globală a Japoniei în

realizarea strategiei americane 
ÎH- această parte a lumii. De 
asemenea, Mitshuhiro. Kaneko, 
șef al Secretariatului P.C. din 
Japonia, a criticat faptul că 
guvernul nipon s-a angajat să 
asigure o parte mai mare a 
cheltuielilor militare americane 
— informează China Nouă.

• UN PUTERNIC uragan s-a 
abătut asupra regiunilor din 
vestul statului Nevada, S.U.A. 
Viteza vîntului a depășit une
ori 150 kilometri pe oră. Nori 
de nisip și de praf ridicați de 
virtejuri au redus vizibilitatea 
în așa măsură incit autoritățile 
au ordonat suspendarea tem
porară a circulației rutiere, 
precum și' închiderea aeropor
tului din orașul Rino.

America Centrală
MANAGUA 15 (Agerpres) — 

Adunarea Națională a Republi
cii Nicaragua a ratificat pro
iectul tratatului de constituire 
a Parlamentului centroameri- 
can, for regional consultativ, 
creat în baza acordului realizat 
de conducătorii statelor dm 
■zonă în luna august anul trecut.

Nicaragua este a doua țară, 
după Guatemala, care a apro
bat crearea parlamentului re
gional. fapt apreciat ca un pas 
important in contextul efortu
rilor statelor centroamericane 
în direcția depășirii diferențe
lor politice, extinderii coope
rării și instaurării unei păci 
durabile în zonă.

AGENDĂ COSMICĂ
MOSCOVA 15 (A- 

gerpres). — Cosmo- 
nauții sovietici Vla
dimir Titov și Musa 
Manarov își conti
nuă programul de 
activitate la bordul 
complexului științi
fic orbital „MIR". 
Un loc important în 
preocupările mem

brilor echipajului 
din ultimele zile l-au 
ocupat ■ observațiile 
astronomice. De ase
menea. cosmonauții 
au continuat expe
rimentele privind e- 
laborarea unor me
tode de galvanizare 
în condiții de im
ponderabilitate.

Potrivit datelor
telemetrice și ra
portului transmis de
echipaj, starea sănă
tății cosmonauților 
este bună, zborul 
complexului științi
fic orbital „MIR" 
desfășurindu-se nor
mal, relatează agen
ția T.A.S.S.
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